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Eaunmuuxe xpuse 1

1 VYBong

Teopuja u permasame dnodanTosux! jesmaunua je jeqan o HajcTapUjux IPoGIEMa y MATEMATHII.

To cy jennauwnne obsnka
P(l’l, ,l'n) =0

OpU YeMy TParXKMMO pellieha y CKYIy pallMOHAJHUX Wian nejaux OpojeBa. llpu pemapamwy obudno
TPaXKUMO OATOBOD HA ciezxeha muTama:

e lma qm pemersa y ckymy nenunx 6pojesa’
e llma nn peresa y CKYIy PallMOHAIHAX OpojeBa’
e llma jiu HeCKOHAYHO MHOI'O pelllema y CKYIy Ieaux Opojesa’?

o lwma jin GeCKOHAYHO MHOTO PeIema Y CKYIY palmoHaJHIX HpojeBa?

2

Jenna on majnozHarujux luodanrtoBux jennadmna je Besmka ®epmaoBa® Teopema Koja Kaxke jia

jenHaUMHA
2" +y"=2", n>3

HEMa HETPUBHUjAIHUX 1eg00pojHux pererha. OBa jeHAUNHA je MydmWja MareMaTudape mpeko 350
FOJIMHA, U jeJjaH OJf K/BYUHUX JIeJI0BA V J0Ka3y Koju je uzseo Emapy Bajuc? 1995. rogume je yupaso
6110 Kopuiitheme yOIIITERma Teopuje Kojom hemo ce mu 6aButu y oBoM pajgy. Mu hemo mohm na
nokaxkemo Besnmky @epmaoBy Teopemy 3a ciaydajese n = 3,4.

Enunruuke kpruBe nMajy BeJIMKUX TPUMEHA KAKO y Teopuju 6pojeBa, Tako U y Kpunrorpaduju Tako
J1a je ’UXOBO IIPOYJIaBahEe U3Y3€THO KOPUCHO U 3HAYA]HO.

'Diophantus (oxo 250. T.)— rpuKu MaTeMaTHHAD.
2P. Fermat (1601-1665)— dbpammyckn MareMaTmaap.
3A. J. Wiles (1953 )— 6puramcku Maremaruaap.
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2 JInodanToBe jegHaumHE

Hedununuja 2.1. JluodanToBa jeqHaunHa je TOJTUHOMCKS, JeJHATMHA, €A EJOOPOJHUM KOepUIIH-
jeHTHUMa, jeIHe WM BUIIE TPOMEH/bUBUX.

P(z1,...,x,) =0

2.1 duodaHTOBE jemHavunie ca jeJHOM IIPOMEHHUBOM

JlnodanToBe jeqHadmHe Ca jeJHOM TPOMEH/BUBOM Cy 3alPABO TMOJUHOMHU jejHe MPOMEH/bUBE Ca I1e-
JIOOPOjHUM KOeDUIMjeHTUMa U 3HAMO CBE IIITO Ce THYe HBbUXOBUUX DPAIMOHAJHUX pelnema. 1o Ham
rosopu Taycosa? ema.

Teopema 2.1.1. Axo je pamuonanan 6poj x = % permemse jeHadnHe a,z" + an_ 12" 4 .+ ajr +
ap = 0 ca neso6pojaumM KoedunujeHTuMa, TIe Cy P U ¢ y3ajaMHO IIPOCTH, OHAA Plag U q|ay,.

Hoxas. AKO 3aMeHNMO X = g Vv jeIHaYUHYy W IIOMHOXKHMO je ca " mobmjaMo

anp" + an—1p" g+ ... + a1pg" 4+ apg" =0
CBu cabupru 0CHM NPBOI MMajy YMHUJIALL ¢, & CBH OCUM TOCJEIer dYuamIan p, na y3 (p,q)

=1
cienn plag u qlay,. O

Jaxne, 3a /ImodanToBe jemnadunte ca jeHOM TPOMEH/BUBOM MOCTOjU &JTOPUTAM TOMONY KOTa yV KO-
HAIHOM BpPEMEHY HAJIA3WMO CBa PAIMOHAJIHA PEIIehHa.

2.2 duodaHTOBe jemmavunie ca JBe MPOMEHJ/bUBE IIPBOT CTEIIEHA

uodanToBa jeHaunHA Ca JBE ITPOMEH/bUBE [IPBOT CTEIEeHA je jeHaYnHa 00IuKa
ar+by+c=0

rae ¢y a,b u ¢ neau 6pojeBu, 6ap jeaH ox BUX pazanauT of Hysae. O palMoOHAIHUM peIemhuMa
OBaKBe jemHavYMHEe Takohe 3HAMO CBE, MMa WX DECKOHATHO MHOTO W OHA Cy O0JIMKA

c—+ at
b

(ta_ )7 t€Q7

3a HOp. b # 0. Ako (a,b) t ¢ mes06pojHUX pelrea HeMa, a Y CyMPOTHOM WX HAJa3uMo Ha ciaenehn
mauwa: [lozraro je ma mocroje menu 6pojeBr o u 5 TAKO Ja BaXKU

acc+bp = (a,b)

. . : —ca —cf
Osume no6MjaMo jemHO 1eI0OPOJHO perree Tmoiasie jeanaqnne (o, yo) = (—, — ), momohy

(a,b)’ (a,b)

KOTa IPaJIiMO OIIIITE PeNlerhe Koje TUIacH:

(xo+bt,yo —at), teZ

Jaxke 3a JInodanTose jequaunne ca ABe MPOMEH/HFHUBE TIPBOT CTEIEHA, TOCTOjU MOCTYITaK moMohy
KOTa HAMA3UMO CBa PAIMOHAJIHA, PEIeIba.

4J. K. F. Gauss (1777-1855) — HeMauKi MaTeMaTHIap.
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2.3 wuodaHTOoBe jenHauYMHE Ca ABE NPOMEHJ/HUBE APYrOr CTEMEHA

Hedbununumja 2.2. Tauka y (,y) paBHU je PAIMOHAJHA TAUYKa aKo Cy joj 00 KOOpAUHATE PAITHO-
HaJTHU OPOjeBwu.

Heduunnuja 2.3. Tlpasa y (x,y) paBHu je paruoHasHA [IpaBa aKO HeHa jeJHAUYnHa UMa PaIHo-
HasTHe KoedwunujerTe, Tj. mpasa ax + by + ¢ = 0 je parnuoHasHa ako cy a,b,c painoHasuu HpojeBu.

JnodanroBa jesHadnHa OPYror CTEIEHa Ca JABe IPOMEH/bUBE je jeaHadnHa 00/ImKa,
az® + by +cy® +dr +ey+ f=0

ITO je 3ampaBo jeqnaunHa Kouwke. Konnky hemo 3BaTn panuoHajHOM aKO Ce HeHa jeTHAMUHA MO-
xe 3amucatn nmomohy pamumonannux koedwuiujenara. l[locmarpajMo mpecek parumoHa/iHe KOHUKE Ca
PaIMOHAJIHOM MPABOM. Y OMINTEM CIyUajy IOCTOje Be TadKe MpeceKa Koje OUUIJIeIHO He MOpajy
6uTu panuoHasHe, MeDyTUM aKO je jeJHa TauKa MpeceKa PAIMOHAIHA OHJIA je TO u apyra (0BO BaxKu
Ha ocHOBY BmjeroBux® cdopmyna). OBO CBOjCTBO KOHEKE HaM IPY¥Ka BEOMa jeHOCTABAH HAMHH /14
nporafjemMo cBa paruoHa Ha pemiewna. Hanmve, nponahemo jejny parmonainy tadky O Ha KOHUIUA U
n3abepemMo OMJIO KOjy paIlMOHAIHY TIPaBY P V PABHU TApajeHy TAHTeHTH Ha KOHUKY y O. 3arum
carajaMo CBaky parmoHasjHy Tadky ca p ca O. Te HoBe mpaBe cy paluoHaAJIHE U CEKYy KOHUKY Yy
paruoHaTHIM Tadkama. OQuurie Ho moctoju bujeximja namely CKyia, panuoHAJIHUX Tadaka ca p |
CKyTIa PAIMOHATHAX Tadaka ca KoHWKe, He yK/Bydyjyhu O (O ce canka y 6eCKOHAUHY TauKYy ).
TTokazahemo OBO Ha MpuMEPY KPYKHUTIE.

2 =1

Younwmo tauky O (—1,0) u npojekryjMo KpyzKHuIly Ha y ocy. Heka cinka mpojekimje nMa Koop/iu-
mary (0,t). Taga mpasa koja je cnaja ca O nma jenmnaunny y = t(1+ z). [Iporaljumo mpecek Te mpase
¥ KPYKHATIE.

1—2?=9y*=1*(1+2)?

Jemno pememse je Tauka O ma kajga ckparumo ca 1 + x Jo0HjamMo KOOpAWHATE APYre TAUKe MPECceKa:

1—¢2 2t
xr = ———m [ —
1+ YT 1 e

Bampapo cMo 106uu jeaHy o Moryhux mapaMerpu3alinja Kpyra U Ha CAMYaH HAUUH Ce CBAKa KOHUKA
KO0ja MMa PAIMOHAHO Pellekhe MOoXKe MapaMeTPU30BaTH.

(0,2)

(_170)

Cnwuka 1: Tlapamerpusanmja Kpyra

°F. Viete (1540-1603)— dpanmyckn MaTeMaT@dap.
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Ocraso HaM je joI ja MPOBEpPUMO Ja JIM KOHWKA MMa PAIMOHAJHO peIleme. AKO MOCMaTpaMo
jeTHAIHHY
ax? +by? =c

J1a GUCMO MIPEINLIN Ha peraBarbe y Z ysoanmo cmeny © = X /Z ny = Y/Z. Tloctojn onmiry MeToz KOju
J1aje 0JroBOP Ha MPEeTXOMHO muTame u To nomohy Jlexanapose® Teopeme koja TBpaM 12 jeaHaumua

aX?+bY? = c2?
VM3 HETPUBHjATHO I1€JI00POjHO PeIemhe aKo U CAMO aKO KOHTPYEHITH]a
aX?4+bY? =¢cZ% (mod m)

MMa PEITerhe y3ajaMHO MPOCTO ca m, The je m 0poj koju ua onpehenn nauwn 3aBucu ox a, b u c. Mu
ce ouMe Hehiemo ay6spe GaBUTH aju PaO3HAIN UATAONNM MOTY ITIOTJIEIATH MATYPCKU paJi Y porria
MunerkoBuha.

Iro ce tudue duodanToBUX jepHAYINHA APYrOr CTENEHA €A JBe MPOMEHJPUBE [IPEOCTAI0 HAM je

7

13 TTPOKOMEHTAPHUINEMO TTPOHAIAXKee 11e100pojuux pemrema. Teopuja Ilemose’ jemnagmne moTmyHO

pemasa mpobiaeM jemHadnHa 0OIMKA:
azx® + by +cy® +dr +ey+ f=0

aysm ce Mu Hehemo yb/be 6aBUTH THME.

SA. M. Legendre (1752-1833)~ dbpanmyckn MaTeMaTmdap.
7J. Pell (1611-1685)— eHryiecki MaTeMATHIAD.
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3 KybuuHe KpuBe
Jemmaunna 00K
3 2 2 3 2 2 : .
az’® + bx 'y + cxy” + dy’ + ex” + fry+ gy +hx+iy+ 5 =0

je jemmaunna KyOWYHE KPUBE W IHEHO MPOyUaBaIhe je T/IaBHa TeMa oBor pasa. Ham muib je ga nahemo
CBa IEHA PAIMOHAJHA U CBA HEHA eJ00P0OjHA Pelreha.

HIra ce mobuja y mpeceky panpuoHAJHE TIpaBe W KyOmke? Y OMIIITeM CIydajy TO Cy TPH TadKe O
KOJUX HU jeJTHA He MOpa OUTH parmoHa Ha, MehyTuM, Kao KOs KOHUKA, aKO CY JB€ PAIMOHATHE OHJIA
je To u tpeha. Takohe, ako y panmMoHAJIHO] TaYKKM OBYYE€MO TAHTE€HTY Ha KPUBY, oHA hie je cehiu y
paIMOHAIHO] TauKU (padyHaMoO Ja MpaBa Koja TAHTWpa KPWUBY cede KPUBY Y TadKW JIOIUpa Oap JIBa
yTa)

IlpoyuaBame oBux KpuBux je Beoma crapo. Hmp. Baxe® je, pemapajyhn mpo6iem mpeacrapibama
Opoja Kao pazjimke KBajpara u Kyba:

R

U3BEO IOCTYIIAK 33 NPOHAJIAKEHE DECKOHAYHO MHOIO DAlMOHAJHUX pemera nonasehin ox jeganor
(z,y), 3B. bopMyIa IyIIMparba:

xt — 8cx —x8 — 20ca3 + 82
42 7 8y3

( )

Ha npumep 3a jennaunny
I S
nosiazehn o perera (3,5) MokeMO ux J06UTH GECKOHAUHO:

(3,5) (% —383) (2340922881 113259286337292)
777721007 1000 7 76602 76603 o

Mu hemo youiruTu meroBy Merojy, a OBO [IPec/inKaBate e HaM OuTH BeoMa BaskKHO U IIpoxkumMahe
1eo paJ.
3.1 TIlpojekTuBHa reoMerpuja

VeemheMo OCHOBHE OjMOBE ITPOjEKTUBHE T'eOMETpHuje Aa Ou CMO MOTJIM & JIAKIIIE MaHUITYIUITIEMO
HAIUM KpUBaMa, a U HEKHU 1I0jMOBH Ne JIeJI0OBATH NPUPOIHUjE KPO3 3HAMA U3 [IPOjEKTUBHE IEOMET-

puje.
3.1.1 XomoreHe KOOpJuHaTe

Harra kpuBa Kojy mpoydaBamMo je TOTOBO YBeK y HexoMoreHom obamky. Hmp. mocmarpajmo Kpusy:
W2+t =1

13 pazira xoje hemo yBugern y HacTaBKy HorJiaB/ba, omio Ou jemnmre kaga 6u Kpusa 6uia y XoMo-

. . X Y .
renom 00Ky, 1ma hemo je TakBom u Hampasutu. Heka je * = — n y = —. Cana kpusa nocraje:

7 7
Y2Z +V3+ X3 = 75

Onmvax pumehyjemMo TIaBHO CBOJCTHO XOMOTI€HUX KOODAMHATA, aKo je (a, b, ¢) perneme jeHaqnne, T0
je u (ta,tb,tc) 3a cBaku peasan 6poj t. OBo Hac HaBoau Ja medbunmieMo ciaenehy pemanujy ~.

8C. G. Bachet (1581-1638) — dbpanmyckn MaTemMaTHIap
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Jedurnmmja 3.1. Ha ckyny ypehenux tpojku R? yBoamMo pestanujy eKBupaieHimje:
[a,b,c] ~[d, b, ] <= (3teR")(a,b,c]=[td,tb, t])

[Ira ce mecniio ca perremuMa oTa3He jeIHAUNHE TTPU BeHO] XOMOTEeHU3AIj 1! YOUaBaMo J1a HOBa
jemnaunua nma peressa (0,0,0), (1, —1,0), (=1, 1,0). IIpBo je pererse 6110 Koje XOMOTEHE jeTHATHHE
U OHO HAM HHUje 3aHUMJBUBO, ajl KAKO Jla TyMadnMmo jpyre maBa pemiema?! Kaga 6ucmo xkememu jga
ce BpaTuMoO y obuvHEe KOOpJUHATE, JIeJiijin OU CMO ca HYJIOM, IITO 3HA4YU J1a OU KOOpDJAUHATE TE JBE
tadgke Omme beckonadme. YIpaBo Tako NemMo WX M TyMaduTH, KPUBA MMa TIPecek ca OeckonadHorny,
mrro he mocite meduHICAHA TPOJEKTHBHE PABHU OWTH HMOTIIYHO IPUPOIHA CTBAP.

3.1.2 IIpojekTuBHa paBan

Hedbununumja 3.2. Eykiuacka (adbwuna) paBaH je CKyl Tadaka:
A*={(z,y) | z,yeR}

Hedbununuja 3.3. llpojekTuBHa paBaH je CKyIl Tadaka:

P2 — {la,b,c] | a,b,c€R, [a,b,c| #10,0,0]}

~

Amnasorno ce nedunuiie u MPojeKTUBHE IPOCTOP OUJIO KOT Pea.
Hedunurnuja 3.4. [IpojekTuBHE N-TIPOCTOP je CKYT TATaKA:

Pr — {[a(]aala "'7an] | a; € R, Fi,a; # 0}

~

Kaxko usriesajy mpase y mpojeKTHBHO] paBHU?!
Hedbunnnumja 3.5. [Ipasa y mpojekTnsHoj pashu je ckyn Tadaka [X, Y, Z] xoju 3am0B0/paBa:
aX +bY +cZ =0
rie a, b u ¢ uucy csu 0.
Hedununuja 3.6. Y npojekruHoj paBhu, nupay Z = 0 HazuBaMo OECKOHAYHA IIPABA.

Tauke ca Z # 0 uwne npasy y Eykauackoj pasan ax + by + ¢ = 0, 0K je Tadka ca HYJITOM
7 KOODAWHATOM TPECEK TpaBe Ca OECKOHAYHOM IIPABOM. YBODEmeM IMPOjeKTUBHE PABHU, H00MjaMo
jeTHO BeOMa KOPHCHO CBOJCTBO, CBAKe JBe (Pas3JndnuTe) TpaBe ce CeKy y TadHO jeTHOj TadKM. 3ancCTa,
aKO ce JBe mpase cexy vy EyK/InACcKoj paBHH, OHe he u y MPOjeKTUBHO] PABHU UMATH CAMO Ta] ITPECEK.
Axo cy aBe (pasnamanTe) Tpase napasende y Eykinackoj pasHu:

priax+by+c=0, py:tax+tby+d=0, tc#d, t#1

OHJIa Y TIPOJEKTUBHO] PABHU MMAajy CaMmo jeJHy Tauky mpeceka: [b, —a, 0].

JlakJie jiBe mrapaJiesiHe IpaBe ce CeKy y OECKOHAYHO] TAYKM U Ty Ta4Ky CaJIPyKe CaMO IIPaBe rapaJsiesiHe
wruMa. Jpyrum pednma, moctoju HeckoHadHa TadKa 3a CcBaky mpasar] y Eykammackoj pasau. Axo
MOCMATPAMO TIpaBe KPo3 KOOpAWHATHHN modeTak v obiuky Ax = By u Cx = Dy, oHe cy jeHaKe ako

U CaMo aKo je 5D OBo Hac HaBOAM HA jOI jeHY AeDUHUIM]Y TPOjEeKTUBHE PABHU:
P? = A?UP!

JakJjie, ma pesmMAPaMO:
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(%,%) €A% c#0

[a,b,c] =

[a,b] €PLe=0
[A,B] e P! — [A, B, 0]

Jlaxo je BuIeTH fa Cy MpecanKaBalba WHBEP3HA:

la,b, ] > <Zb> - [“,6,1] = [a,b, ]

Cc c C

a CMO OBUMeE KOMILJIETUPAJIN JeDUHUCAE [TPOjEKTHBHE DABHHU.

3.1.3 IIpojexkrusHa TpaucdopMaIuja

Kaza »xesumo na yBegemo cmeny koopaunara uaj kpusom C : F(X,Y, Z) = 0 nupaBumo 3ameHy:
X = mllX/ + mlgyl + mng/,

Y =mo X +moY +masZ,
Z = mngl + mgzyl + 77’L332/.

Tako no6ujamo Hosy kpusy C' : F' (X’, Y, Z/) = 0. OBako cMo 106w npeciankasate ca C Ha C .
Axo o6esbeumo jour u To aa je marpuna M = (m;;) uaseprubuana u M~ = N = (n;;) gobujamo
npeciukasatbe ca C' na C

X' = n11X + nY +ni32,

Y = no1 X + naoY + nesZ,
Z/ =ng31X + ngY + n33Z.

ITpomeny koop/uuara v P? 1aTy WHBEP3HOM 3 X 3 MATPHI[OM HA3WBAMO ITPOjEKTUBHA TPAHCHOPMa-
mmja. AKo MATpHUITA HMa panponane Koedummjente nocrojahe 6ujexmmja mmely C(Q) u C' (Q) Taxo
Ja je mpobsteM HaTaKema ParnrMoHATHNX Tadaka Ha C' eKBUBAJEHTaH Mpob/IeMy HaJgarkema Parmo-
HaHnx Tadaka Ha O . OBO CBOjeTBO NeMO MAKCHMAJIHO €KIUIOATHCATH IIPU [IPOYIABAIbY €JIMITHIKIX
KPWBHX.

3.2 BajepimrpacoBa HopMmaJHa dpopma

IIpu npoyuaBamwy KybutuHe KpuBe KeJuMO Ja je nupesejemo y oapehenu obsiuk y kome hemo mohu
JIAKIITE J1a oTepuiiieMo woMe. Taj obsuk je TakozBaHa BajepriTpacosa HopMasaa ¢popma u kKpusa he,
y 3aBUCHOCTH KaKO HAM ONTOBapa M3TJIeTaTH:

V=P +ar+0b, y*=2+az®+bz+ec

Cpaka KybmuHa KpWBa Koja nMa 6ap je/IHHY PAIMOHAJIHY TadKy Ce€ MOXKE MOTOJAHOM IPOjEKTUBHOM
TparchOPMAITIIOM U MATO aarebapcke CHAMaK/PUBOCTY TIPEBECTH Y TOPE HABEIEHN ODJIUK.

Wneja je ja mocraBUMO Oce OHAKO Kako HaMm ojiroBapajy. llporec usriena ormnpuinke osaxo. Ilpeba-
UMO KpuBy y xomorenn obsmk. Bupamo na je rauka O = [1,0,0] (Tako ja Huje HpeBOjHA TadKa, Ja
6u TaHTeHTa WMaJIa jOIl jelaH MpeceK ca KpuBOoM) u Ja je mpasa Z = 0 ranrenta Ha C'y O. Ona
ceve kpuBy y HoBoj tauku [0,1,0] u nupaBy X = 0 6upamo 3a tanrenty y 1oj tauku. Hajsas 6umo
k0jy Tpehy npaBy y3umamo 3a Y = 0 u nuiiemo x = % ny = %

TTokazahemo oBo u ma npumepy. Ilpeserthemo kpusy

fu,v) = 4w+ +u+v-2=0
y BajepmirpacoBy nopmasmy dpopmy. ¥ XOMOreHOM OOJIMKY OHA, je 3amucaHa Kao

FUV,W)=U3+UV 4+ V3 4+ UW? + VW2 - 2W3 =0
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Tauka O = [1,0, 1] upunajsa KpuBoj U TaHreHTY Yy 0] Obupamo 3a npasy Z = 0

oF oF oF
%(O)(U —1)+ W(O)V + 8—W(O)(W -1)=0

U4V —4W =0

Hakse 6upamo
4 =4U+V —4W.

Caza TpaxkuMo npecek TaHTeHTe ca KpusoM. Ybaryjemo y dopmyny V = —4(U — W):
U3 +16U(U — W) —64(U — W)3 + UW? — 4(U — W)W? — 2W3 = 0.
O je nBoCcTpyKa HyJa OBE je/IHAYMHE T1a CE OHA CBOJU HA
(U = W)2(—47U + 66W) = 0
Onaspe Bugumo ga je Q = [66, —76,47] u ranrenra va C'y () uMa jeiHaYNHY:
21053U + 9505V — 14194W = 0,

ma, 6umpamo:

X =21053U + 9505V — 14194W.
Kako je O na npasoj U +V — W = 0 bupamo

Y=U+V-W

KOja je oumnrsenno pazauunta ox X u 4. Konadno, 7o6uim cMo mpojekTuBHE TpanchOopMallmje:

X 21053 9505 —14194| |U
Y| = 1 1 -1 V
A 4 1 —4 w

U 1/6859 —22/19 —1563/6859] [X
vi=| o 4/3 ~1/3 Y
W 1/6859 —47/57 —1114/1985| | Z

Caza nobmjamMo HOBY KPHUBY:
C':F(X,Y,2)=XY?+aX?Z +bXYZ+cY?Z+dXZ*+eYZ*>+gZ° =0,

rje je:
a = 122536011/1774335401915
b = —1492216408/983011303
c = —28388/40845345
d = —226218384460168/704411154560255
e = 45392875716595356 /9756387182275
g = 6989284338276485910259/20973842127031592625

TTocsie nexomorenuzarje pobujamo jeHAYHMHY
(x4 c)y? + (br + )y + ax® +dx + g = 0.
CMmeHoM & +— T — ¢ jeIHAYMHA TTOCTAje

xyZ + (blx + el)y + a1x2 +diz+ g1 =0,
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OJTHOCHO Ka/1a TOMHOXKWMO Ca &,
(xy)? + (b1z + e1)zy + a2 + dy2® + g1z = 0.
Cajsia yBOAMMO CMeEHY XYy — ¥, TTa J00UjaMo jeTHATIMHY
v+ (b1 + ey)y + arz® + diz® + g1z = 0.
Cajlla yBOIUMO HOBY CMEHY Y —> Y — %(blx + e1) ma jennaunHa 106uja 00UK
y? = Az + Ba® + Cz + D.

Jla 6ucmo m3jenmadmiu koedunujente y3 y? u x°, ysomumo cmeny z — Az, y — A%y. Hakom
CIIPOBOema OBOT TIOCTYIIKA, TTOJIA3HA jeIHATIHA TOCTaje:

y? = — 2 — 20 — 32

3.3 CunrynapHe KyOn4He KpHUBe

Hedbununuja 3.7. Tauka (x,y) kyOuuHe KpHBe je CHHIYJIapHA TAYKa aKo Cy y jOj HapIUjaTHA
n3BOAM 110 0be KOOpAMHATE jeHAKH HYJIIH.

Heduummja 3.8. EqnnTuuka kpwsa je KyOudna KpuBa Koja HEeMa CHHTYJIAPHUX TAIaKa M MMa
6ap jeqny Tauky (y HEKHM IIOJbUMA je OBO CBOJCTBO HEOIIXOJHO).

CurrynapHe KpuBe HeMa]y CByIa J0O6p0 JAedWHUCAHY TAHTEHTY. JeIHadnHa TAHTEHTE Y TauKW
P = (¢, y0) HA KpUBO] IyIacu:

oF

O P)w —20) + G (P)y — o) =,

dy

rie je Kkpusa 3amicana kao F(x,y) = y? — f(z), na ycios cunryaaproctn y tauku P 3Haum:
OF , OF
—_— = — = 07 _— = 2 = 07
5 = (@ Y

a xako je y? = f(r) Baxm:

1j. f(x) nva myay 6ap pena jsa.

OBO CBOJCTBO CHHTYJApHUX KPHUBHUX JOBOJIU JIO MPABOr Pa3jiora 3alllTo OHE HUCY 3aHUMJ/bUBE 34
NpOyJYaBarhe Kao eJUNTHIKE KPUBE. 3HAMO CBe 0 huMa. Jlakine bapaTtaMo ca BUMa 9aK U 0JT KOHUKA.
To mpomsmna3n n3 TOTa MTO WX BEOMA, JAKO ITapaMeTPHU3yjeMO.

Axo f(x) numa TpocTpyKy Hysy, MOXKE Ce CBECTH Ha OBJIMK

YuMe TOTIYHO PelraBaMo IpobJjeM HaIaKermha PAIMOHAJIHUX TAYaKa.
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Ciuka 2: Kpusa y? = 23

Ako f(z) mma nBe pasaumauTe HyJE O KOJUX je jeJHA JTBOCTPYKA, MOXKE Ce CBECTH Ha OOJIHK:
y? =2 (x 4+ m),
113, aKO CTaBUMO ¥ _ t, nobujamo t2 = x + m rj.
x

a::tQ—m, y:t?’—mt,

13 je OBUME KPHMBA MOTIIYHO PEIIEHa.

Crmxa 3: Kpusa y? = 22(z + 2)

3.4 T'pynHu 3aKOH eJIUNTHYKE KPUBE

AKoO 3HAMO 33 J[Be pAIMOHAJHE TAUKe Ha KYOUIHO] KPUBOj, MOxKeMo nobuTu Tpeliy Kaja mpomyKumMo
npaBy KOja caJpKu IpBe JiBe j10 Tpeher mpeceka ca KpusoMm. OBO HAC MHCIUPUIIE JA TOCMATPAMO
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CBOjCTBa OBE Omeparmje KOjy y HaCTaBKy 00eIe2KaBaMo Ca *.
Jlormano muTame Koje ce mocTaBmba je, ma au je (C, ) rpyna. UcnocraBma ce ga muje, mehytum y3
MaJIO JIOPA/IE MOXKEMO je yYUHUTU JId TO [1OCTaHE.

Cruka 4: Omneparnmja *

Han C, ca ynanpen 3agarom taukoMm O nedunuiieMmo cieaehy oneparujy:
P+Q=0x%(PxQ).

Kako je P+ @) = @ + P nare cabupame je komyTtarusuo. Takobe, P+ O = P tako jga ce O monaia
ka0 HeyTpast. Ako tarrenTa y O ceue KpuBy y S, Tauka npeceka npase PS u kpuse fie ce moHarmatu
Kao —P, ma cMO THMe HalllId MHBEP3 CBaKe Tauke. ACOIM]jaTUBHOCT ce JoKa3yje y3 momMoll dopmyiia
13 HAPEIHOT Jesa, aju TIOIITO je TO CaMO KOMILTHKOBAH DPATyH, MW ra OBme mpeckademo. Jlakie
(C,+) je Abenosa rpyma.
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Cnuxka b: Onepanuja +

Kpury nocmarpamo y obnuky
C:y*=2°+ax® +bx +c,
IIITO Y XOMOI'€HOM OOJIUKY MU3IVIeIa:
Y?Z = X3 +aX?Z +bX Z* + cZ°.

Ilra je mpecek kpuse ca Heckonaunom mpasoMm Z = (07 Kaja 1o 3amMeHUMO y jeHA4IUHY 106HjaMo
X3 = 0 Tako Ja KpUBa UMa jejHy GECKOHAYHY TauKy M Y H0j cede GeCKOHadHy IIpaBy TPH IIyTa, TO
je beckoHavyHa TadKa YU je mpaBall y oca. YIpaBo Ty Tadky y3uMamo 3a meytpan O rpyme (C, +).
Caza nama onepamuja go6uja mamno jgenmu obmuk. 3a P Q = (x,y), P+ Q = (x,—y). Taxobe,
3a P = (z,y), —P = (x,—y). Y macraBky hemo m3Bectn excimuiuTHe (HopMyse 3a padyHame
KOODJMHATA.



Eaunmuure xpuse 13

Cruka 6: Omeparmja + ca 6eCKOHATHOM TAYKOM K0 HEYTPAJIOM

3.4.1 Ekcnaunguraa gopmysia 3a P + P

Heka je:
Py = (x1,11), P2 = (22,92), P1x Py = (x3,y3), PL + P> = (3, —y3).

Hexka je Py ¢ {P;,—P;,0} Cana Py, P, u P, * P, nexke Ha TIpaBoj

Y2 — Y1
T2 — I

y=AXr+uv, \= , V=1] — AT1 = Yo — ATa.

Tpeba na nalhemo Tpehy Tauky mpeceka ose mpase u C.
y? = ()\1:+1/)2 =23 +ax? +br+ec
ma KaJa cBe mnpebarmMo Ha jey cTpaHy gobmjamo:
23+ (a — N)a? + (b —2\)x + (c — v2).
OgBa jegHaunHa WMa, TPHU HyJEe W TO Cy T1, Lo W T3, TIa TpuMeHoM BujeroBux mpasujia J00ujaMo:
x3:)\2—a—x1—x2, Yys = Ax3 + v

3.4.2 Ekcmaugurhaa gpopmyna 3a P+ P = 2P

Kama rauky P # O cabupamo caMmy ca coboM, TpaskKuMo Npecek mene tanrente ca C, To he 6urn
tagka P * P. Heka je:

P = (z1,y1), P* P = (x2,y2), P+ P = (22, —y2).

Hexa je mpapa Ha Kojoj jsexxe P u P * P npasa: y = Mz + v. U3 y? = 2f(z) 3akmyuyjemo ga je
2ydy = f'(x)dx ma Baxmu:
yo B _ f(a)
dx 211

, V=191 — Ax]
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Cajia npuMeryjeMo UCTY TPOIEyPy Kao U KOJ OOUIHOT cabupamba 1ma J00ujaMo:

acgz)\2—a—2:r1, Yo = Axg + Vv

nia mocye 3amenre y2 ca f(z) mobujamo ommTH 06K Baxeose dopmyse aymTEparsa;

/ 2 4 2_8 b2_4
f(x) a—9p=® 2bx cr + ac} P = (2

2P) =
=(2P) 4f(x) 423 + 4az? + 4bx + 4c
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4 Tauke KOHAYHOT peaa

IMocmarpahenmo emunruaky kpuBy C mary y Bajepmrrpacosom 06mmKy:
y? = f(z) = 2° + az® + b + ¢,

rie je Tauka y Geckonaynoctn O HeyTpasa y TPYIMHOM 3akoHy. Ako crasumo X = d?z, Y = d%y
Taja jemraanHa noctaje Y2 = X3 + d?aX? 4+ d*bX + df¢ na 6upamem 70BOBHO BEIHKOT d MOXKEMO
NOHUINITUTA UMEHUOIIE, TAKO J1a Ha Jla/b€ CMaTpaMo Jia ¢y a, b, c nenau 6pojesu.

Hedununuja 4.0.1. Ejxement P rpymne uMa pej m ako BayKu:

mP=P+P+.--+P=0

m

npu gemy m’P # O 3a cse npupoane 6pojese 1 < m/ < m. Axko TakBo m mocroju, P uma KoHadaH
pen, y cynpoTHoM P uma OecKoHadaH pej.

Wcnocrapulie ce ja Tavke KOHAYHOI pejla €JIUNTHYKE KPUBE YMHWE I'PYIy U OHe he HaM OUTU O
Be€JINKE BaXKHOCTH 3a JaJbe IIpOyYaBalbe eJIUINTHUYIKNX KPUBHUX.
4.1 Tauke pema aBa

Koje tauke zamoBobasajy 2P = O u P # O7 OBo je ekBuBajenTHO yeaoBy P = —P # O, Tj. Bax#n
(z,y) = (x,—y). To cy Tauke ca y KOOpAMHATOM HYyJIa, OJIHOCHO TauKe:

P = (01,0), P, = (a2,0), P3 = (a3,0)

rae ¢y ai, ag U ag Hyiae nomuaoma f(x). Kako C Huje cuHrynapHa, OBe TpU TadKe Cy Pa3jIdduTe.
Pemema jesnauune 2P = O aune noarpyny. I'pyna {O, Pi, Py, P} je upousBo/ iBe HUKJIUYHE IPYyIIe
pena msa.? OBuMe cMo jokazamu cienehy Teopemy.

Teopema 4.1.1. Heka je C' equnTuaka Kpnsa

C:y*=f(z) =2 +az? +ba+c

(a) Tauka P = (z,y) # O ma C je pena aBa ako u camo ako Baxu y = 0

(6) C uma Tauno derupm Tauke pema koju jgeru 2. Te dermpm tauke dopMupajy rpymy Koja je
OpOU3BO, JABE [UKJIMYHE I'PyIIe Pega ABa.

4.2 Tauke pepa Tpu

3a Tauke peja Tpu, JokazaheMo CIUYHY Teopemy.

Teopema 4.2.1. Heka je C' enunruyka Kpusa

C:y*=f(z) =2 +az® +ba+c

(a) Tauka P = (z,y) # O ma C je pema Tpu aKO U CaMoO aKO je & Hysa MOJIUHOMA
g3(z) = 32* + 4ax® 4 6bx* + 12cx + (4ac — b?).

(6) C mma Tauno meer Tauka pena koju gemn 3. Te tauxe dopmmpajy rpyiy Koja je mpomusBoO JBe

IUKJIMYHE rpyne pea Tpu. 0

90B0 BaxK; aKO PAmEMO HAJ AJre6apCKH 3aTBOPEHHM II0JbeM, Tj. HAJ [I0/beM [/e IIOJMHOM CTEICHA 7 M 1 HyJa
Y TOM TIOJBY

10080 Baxw ako pamuMO Has aare6apCKH 3aTBOPEHHM IIOJBEM, Tj. HaJ| IIOJFEM [/I€ TIOJTHMHOM CTeIeHa 7 HMa 1 HyJIa
Yy TOM IIOJBY
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Hoxas. Koje rauke umajy pen tpu? 3a mux Baxku 3P = O, mTo je ekBupajieHTHO ca 2P = — P Tako
Jla TavuKa pejga Tpu 3a70BosbaBa r(2P) = x(—P) = x(P). Ca npyre crpane, ako P # O 3a710Bo/baBa
x(2P) = x(P) raga je 2P = P, tj. P = O mro ¢mMo ucksbyunau, uiu je 2P = —P, 1j. 3P = O.
Haxne P # O je pena tpu ako u camo ako x(2P) = x(P) mro je mo ¢opMmysn 3a Iyminpame u3
JIPYTOT MOTVIaB/ha eKBUBAJIEHTHO CA:

xt — 2bx2 — 8cx + b% — 4dac
413 + daz? + 4bx + 4c

IIITO je 1ocjie MHOXKema eKBuBaaeHTHO ca g3(x) = 0 umme cMo jokazanm jeo nof (a).

IIpuMmernMo 11a BaxKH:

a* — 2ba® — 8ca + b* — dac  f'(z)?
423 4+ 4ax? + 4bx +4dc Af(x)

z(2P) = —a— 2z,

na mobujaMo HOBU m3pa3 3a g3(x):

Opnasge je:

g(x) = 2f(x) f" () = 12f(2)
Ako 6u g3(x) u g4(z) nmanu 3ajennnuxy Hyay oxza 6u je umasnu u f(x) n f'(x) wro je y xonrpa-
JUKITHJU ca TUM J1a je KpuBa Hecuaryapra. lakmie gs(x) uma 4 pasnuautre nyne, 51, B2, 3, f4 Tako
Jla je CKyI Tadaka pejia TPU:

(B1, =V f(B1)), (B2 =/ f(B2)), (B3, =/ f(B3)), (Bas =/ f(B4))

OruMe je Teopema JOKa3aHA. O

4.3 JducKpuMHHAHTA

ITuss oBOr mOTUIAB/BA je Ia JOKAKEMO TEOPeMy KOja HaM TOBOPU KAaKO 13 HaheMO CBe TadKe KOHATHOT
pera. 3a To he HaM 6uTu MOTPEOHO TIO3HABAKE IUCKPUMUHAHTE.

Hedbununuja 4.3.1. duckpumunanra D mogwHoMa Tpeher cremena, KOju uMa HyJIe ai, G, g je
2 2 2
D= (041 — 042) (042 — 013) (043 - Oél)

JluckpumunanTa je 6poj KOju HaM TOBOPH Ja JU HOJWHOM MMA HEKe aBe Hyse jennake. Jluckpu-
MuHaHTa Of1 f(Z) Koja HAC 3aHUMAa W3HOCH:

D = —4a®c + a®b® + 18abe — 4b> — 27¢2

Creneha TeopeMa je jeHO BaXKHO CBOjCTBO JUCKPDUMHUHAHTE U MU heMO je JI0OKa3aTu 3a Cay4daj KOju
HaMa Tpeda.

Teopema 4.3.1. 3a caku nonuHOM f(x) ca 1e100pojHIM KOedUIIjeHTHMA TI0CTOje MOJUHOMH Ca
ne06pojuumM Koedunmjentuma s(x) u r(x), Tako Ja BasKu:

D =r(z)f(z) + s(z)f'(z)
Hoxasz. Y nameM ciaydajy Baxu ciezehe:
D = [(18b—6a?)x — (4a® — 15ab+27¢)] f (x) 4 [(2a% — 6b) 2> + (20> — Tab+9c) x4 (a*b+3ac—4b%)| f' ()

O]
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V3 nomoh osora jokazahiemo ciejiehy siemy:

JIlema 4.3.1. Heka je P = (z,y) Tauka Ha HAIOj €JUITHYKO] KPUBOj, TakBa mga P u 2P muMajy
neno6pojue koopauuare. Tana je wim y =0 wm y | D.

Jlokas. TIpernocrasumvo ga je y # 0 gokaxumo ga y | D. 36or y # 0 Baxu 2P # O na je
2P = (X,Y). U3z dopmyre 3a ayminpame HMaMo:

2w+ X=X —q \=

. Kako ¢y , X, a nerobpojum, To je u A\, taxo ma y | f'(z). Kako je y?> = f(z), onma u y | f(z) ma
360r Teopeme 4.3.1 Baxxu u y | D O

Hamomennmo camo f1a Baxku 1 jade TBpheme, Hanme Baku y2 | D.

4.4 Tauke KOHAYHOT peaa MMajy meaobpojHe KOOpAmHATE

IIpeocTao Ham je jour jeaH KOpak Ipe HEro IMTO JOKAXKEMO TVIABHY TEOpeMy OBe TjiaBe, TBpheme
[a Tadke KOHAYHOT peja mMajy 1enobpojue xoopawuare. Jlokaz Huje Kparak Tako Aa hemo camo
objacHUTH TJIaBHY ujejy. JelaH oJ] HAYMHA J1a JOKAXKEMO J1a je HeKu Opoj 1eo je U TO Ja HeroB
VMEHWJIAT] HUje Ie/bUB HU jemHuM mpoctumM Opojem. Bohenu tuwme, 3a pammonansan 6poj obanka r =
“rpY, TAe ¢y m, n M p y3ajaMHO IPOCTH Y NapoBUMa, MebUHUIIEMO HeroB pe/l Kao:

m

d(—p") = v.
ord(p’) = v

[Tocmarpajmo cama Tauky (z,y) HA KPUBO] U HEKA BAXKU:

m u
€T = npa7 y - wpﬁ?
nueka je > 0uwm, nupKAO U U, W U P Cy y3ajaMHO mpocTn y mapouma. Kama oBo 3aMeHUMO y
jeIHaYnHy KpUBE, T00MjaMo:
w?  mP 4 amPnp® + bmn?p*® + cn’p®
w2p2h n3psa :

Kako je @« > 0 u p{ m Baxu

pt(m3 + am®np® + bmn2p*® + enp3®)

omakJie 100mjamo

m3 + am?np® + bmn?p>® 4 cn3p3® u?

) = ord(

—3a = ord( ) = —20.

n3p3a w2p?B

Hakje 28 = 3a, na ocroju mpupogan 6poj v Takas jga Baxu « = 2v u 3 = 3v. [lo ncror 3ak/bydKa
oucMo Jomu U ga cMo nomnnu o yeaosa 8 > 0. Ha name je uneja na ce youn rpyna

Cp) ={(z,y) € C(Q): ord(x) < —2v, ord(x) > —3v}

u 1a ce oapehennm anredapckuM MaHWITY IaInjaMa, Koje Mu HeheMo OB/ie HABOIUTH, JOKAKE 13 TAIKE
KOHAYHOI' P€Jla 3a1iCTa UMajy 1ej00p0ojHe KOOp/uHATE.
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4.5 Haren-JIymosa Teopema

KonauHo, mMaMo cBe cacTojke moTpebHe ga Guemo moxaszamu Haren!''-JIymosy'? Teopeny.

Teopema 4.5.1. Heka je
v = f(x) =2+ azx? + b +c

eJIUIITUYKA KPUBA, TJie cy Koeduiinjentu a b u ¢ nejiv 6pojesu, u Heka je D TuCKpUMUHAHTA TOJUHOMA

f(z),
D = —4a3c + a®b? + 18abe — 4b> — 2762,

Heka je P = (x,y) panuonayina Tauka KoHaunor pega. Taga cy z u y neaun 6pojesu u nau je y = 0

na je P rauka pena apa, wiav saxu y | D

Hoxas. Y omgemky 4.4 cmo Bugenu jga tauka P uma menobpojae koopawaare. Axo je P pena jqBa,
Bakw y = 0 ma ¢MO y TOM CJIy4ajy TOTOBH. Y cympoTHOM Baxu 2P # O, ma kako je n 2P Tadka
KOHAYHOI Pejia, U OHa nuMa reaobpojue koopunare. Caga us jeme 4.3.1 caenn ga y | D. ]

Capna hemo ypaautu jegan npumep. HahuMo cBe Tadke KOHAUHOT peja KPUBE
v =2 +8.
JuckpuvunanTa je D = —1728 = —33 . 25 na umamo
y? € {1,4,16,64,9,36,144, 576}
ma gobujamo 8 jeaHadnHa
1=24+8,4=0%+8, 16=2>+8, 64 =2°+38

9=1348, 36 =2>+8, 144 = 2>+ 8, 576 = 2> + 8

u 3a Tavke pena asa x° 4+ 8 = 0. Camo Tpeha, meTa U JeBeTa jeHAYMHA UMA]y PeIIeHbe T1a J00MjaMo
Jla Cy Tadke KOHaYHOr peja ose kpuse {0, (2,4),(2,-4),(1,3),(1,-3),(-2,0)}.

3a Kpaj OBOI' MOTJIaB/ba, HABEIINeMO jOII jeJaH BaKaH pE3yJTaT y Be3W Tadaka KOHAYHOL peJa,
Masyposy'? TeopeMmy Koja HaM Mas0 GJHKe TOBOPH KAKO I'PYIa PAIHOHAJHHX TauaKa MOKE I
n3rIesa.

Teopema 4.5.2. Heka je C enunruuka kpuba u Heka (¢ Ipylia paroOHAJHUX TadaKa KOHAYHOT
pena oBe Kpuse. Tajga BaxKu:

Z
Gt = ﬁ’ n e {1727374)5’65778797 107 12}

Gi=—®

— 1,2,3,4
2Z 2nz7 ne{ I 737 }

''T. Nagell (1895-1988) — HOpBemKH MaTeMaTHIAD.
128, Lutz (1914-2008) — dbpanyckn MaTeMaTmaap.
13B. C. Mazur (1937-) — amMepuvKu MaTEMATHIAD.
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5 [I'pyna paluoHa/JJHUX TadaKa

14

T'maBam muses y oBoM morsaBsby he Outn mokazuBame Mopaenose' ™ TeopeMe KOja TBPAW 11a je TPYIa

paIIOHAJIHIX TadaKa eJUITHYKe KPpUBE KOHAYHO TreHepucaHa. /lokas je Beoma Jyradax, ma hemo
MPECKOYNTH HeKe Je0Be, aan hemo gobap Jeo W caMu JOKA3ATH.

5.1 Jleme m Teopema O cmycTy

Ba mouerak, gedunnumumo dyHKuujy pucuna (H) Haa panmuoHaaauM OpojeBuMa, ca KojoM hemo y
HaCTaBKYy J0cTa Hapararn.

H(=) = maz{|m|, n]}.

OHa HaM Ha HEKU HAYWH MOBOPU O TOME KOJIHKO je IaTh paloHasad 6poj komminkosas. [Ipumehyjemo
Jla, je CKyII Tavaka Koje MMajy BUCHHY Mary O Aaror ¢pukcHOr 6poja, konadaH. OBO je T3B. CBOjCTBO
KOHAYHOCTH BUCHHE W KopucTuhie HAM y TOjeMHUM TpeHyTiuMma. 3a tauky P = (z,y) Ha KpHBOj
JlePUHUIIEMO BUCHHY KA0

H(P)= H(z).
Takobe, nedunuimemo pyHKIN]y h paan JaxKIIer 3aIuca ako TO Oyae moTpeOHO
h(z) = In(H(x)).

IIpumernMo 7@ je m CKyn parnuoHajHuX TadakKa Ha KPUBOj UWja je BUCHHA Marba OJf HEKOT yHaIpen
zagaror 6poja, konadan. ledpunuinemo u Bucuny 6€CKOHATHE TAUKE

H(O) =1

Caza HABOAMMO YETHUPH KJ/bYYHE JeMe KOje JKeINMO I3 TOKAXKEMO.

Jlema 1: 3a cBaku peajan 6poj M, ckyn

{PeC@) : h(P)< M}

j€ KOHaJaH.
OBu JileMy CMO HaBETW y PAHU]eM TEKCTY.

Jlema 2: Heka je Py ¢pukcupana rauka Ha C. Taga mocroju koucTanTa kg koja 3asucu ox, Py, a,
b u ¢, Tako 1A BaxKu

h(P + Py) < 2h(P) + ko,

3a cee P € C(Q)
OBy Jiemy hemo 0Ka3aTu y HAPEIHOM JIEJy.
Jlema 3: Ilocroju koucTanTa k KOja 3aBucH O @, b U ¢, TAKO J|a BaXKu

h(2P) > 4h(P) — k,
3a cee P € C(Q)

Jokaz oBe JieMe 3axTeBa MAJI0 KOMIUIMKOBAHW]M PadyH ra NeMo ra nNpecKounTH.
JIema 4: Unanexe (C(Q) : 2C(Q)) je xoHawaH.

Osze Tpeba mvarn y suny ma 2C(Q) oznauasa moarpyny C(Q) xoja ce cactoju o Tadaka Koje
Cy ZiBa TyTa HEKA APYra Tadka. 3a CBAKY KOMYTATHBHY rpyny (G, MHOXKEHme ca m

G—+G P—P+P+---+P=mP

m

xomomopduzam. Caga maBoanmo, 6e3 1oKa3a, K/bYUHY CTaBKy 3a joka3 Mopgenose Teopeme. Teo-
pemMa o CIycry.

143, L. Mordell (1888-1972) — aMepUYIKO-OPHTAHCKE MaTeMATHIAD.
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Teopema 5.1.1. Heka je G KoMyTaTuBHA, rpyla U HEKa MOCTOjU (DYHKITH]a
h:G —0,00)

ca ciaenehum cBojcTBHIMA.
(a) Ba cBaku peanan 6poj M, ckyn {P € G : h(P) < M} je xonauas.
(6) Ba ce Py € G. Taga nocToju KOHCTAHTA, TAKO /13 BAXKN

h(P + Py) < 2h(P) + ko,

3acBe P e
(B) TTocroju KoHCcTanTa k Tako ja BaXn

h(2P) > 4h(P) — k,

3a cBe P e
(r) Hourpyna 2G uma konavan unjexc y G.
Tana je G KOHAYHO I'eHEPUCAHA.

Jlokaz Huje TexKaK ajqu je MOTPeOHO TO3HABAKE HEKMX MOjMOBA M3 TeopHje Tpyma ma hemo ra y
OBOM PaJy MPECKOUYNTH.

5.2 Bwucuna P + F,

Jleme koje cMo HaBemu cy pacryhe Texknhe w y 0BOM mOTIaB/by hemo mokasarw Jyiemy 2. Iusm je ma
HeKako ToBexkeMmo pucuae P, Py u P + Py. Heka je P = (x,y) palmoHa/jHa TauKa Ha KPUBO] U HEKa

cy
m n

M UTN
rae je (m,M) =1u (n,N) =1u M,N > 0. Kaga oBo ybanumo y jeJHAYNHY €JUNTHIKE KPUBE
nobujamo

€r =

n? m> m?

m
REARS VAR VPR VR

OIHOCHO KaJIa Ce 0CJIOD0IIMMO MMEHI/IaIa
M3n? = N?2m?> + aN?Mm? + bN2M?*m + ¢N?M3.

Kako N? nemm pecny crpamy jeamakocTd m Kako je (n, N) = 1 zaksmyuayjemo na saxu N2 | M3,
U3 jennaumne takobhe cieqm ma M | N 2. Capa cy cBu cabupnu ocuMm N2m3 nemsusu ca M? taxo
na M? | N2 rj. M | N. Mehyrum, caga cy csu cabupnu ocum N2m? nemusu ca M3 taxo na
sakmbyayjemo ma M3 | N2, Haxme, N2 | M3 u M3 | N? mro snaun ma je M3 = N2. 36or osora y
HaCTaBKy IIeMo

m o n
P= = (2 0y,
Casma hemo ce mozabasutu BucuHom Tauke P. Baxxu H(P) = maz{|m|,e?}, 1j. |m| < H(P) un

e? < H(P).
Tlokyiajmo j1a orpanudumMo BucuHy y, 1j. Bucuny n. Kaja y jejnaunny ybanumo KOOp/uHATE TavyKe
7 0C1000 MO Ce MMEeHMIAIA, 100ujamo

n? = m?® + ae?*m? + be'm + ce®.
Caza heMo MCKOPUCTUTH HEjeTHAKOCT TPOYIJIA

[n?] < |m®| + ae®m?| + be*m] + |ee],

OTHOCHO
n®| < H(P)® + |a|H(P)® + [b|H(P)? + |c|H(P)?
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Jaxne, nobuan cMO OIeHy:

In| < KH(P)*?, K =+/1+]a|+ [b] +|c|.

Caja hemo gokazaru jgemy 2. Ciayuaaj Py = O TpuBujaHO BaXK¥ TAKO J[a Y HACTABKY IPETIOCTABbAMO
P # O. Heka je Py = (zo,y0) u P & {Py,—PFPp,0} u neka je P+ Py = (X,Y). Ham mum je na
orpannynmo Bucuny X . 3 dopmysia uspadyHaTux paHuje MMamo

X+zr+zg=XN—a, I= i [
r — X
Kana u3jennaanmo oBa sBa m3pasza, qob6mjamo
)2
x=Wow)?
(x — x0)?
_ (y —yo)* — (z — x0)*(x + x0 + a)
(x — x0)?

3

Kaja 080 m3aMHOKEMO 1 3aMeHnMo y2 — x3 ca ax? + bx + ¢ gobujamo

Ay + Bx?> 4+ Cxz+ D

X =
Ex2+Fz+G

mpu gemy cmarpamo qa cy A, B,C,D,E F,G nemu 6pojeBu jep MOKEMO MHOXKUTH OpOjUIAIl H

UMEHWJIAL TTOCJIe el U3pa3a JOK OHM TO He nocrany. HaBenenn koedunujenru 3apuce camo o a,
. m n
b, ¢, xo 1 yo. Caja MemaMo y jelHATIHY & = 2 TY=3

_ Ane+ Bm? + Cme? + De*

X
Em? + Fme? + Get

Cayta pagmMo MCTH NOCTYNAK Kao PAHMje.
H(X) < maz{|Ane + Bm? + Cme* 4+ Del|,|[Em? + Fme® + Ge'|}.

ITpumenuhemo cienehe Beh w3pauynare orene

e<HP)?, n<KH(P)*? m<H(P)
U IPUMEHUTH HejeJIHAKOCT TPOYIJIa.

|Ane + Bm? + Cme? + De?| < |Ane| + |Bm?| 4 |Cme?| + | De?|
< (JAK| + |B| + [C| + D] H(P)?
|Em? + Fme? + Ge'| < |[Em?| + |Fme?| + |Ge?|
< (|B]+|F|+|GNH(P)*.

Hakte
H(P + Py) = H(X) < maz{|AK| + |B| +|C| + |D|, |E| + |F| + |G|} H(P)*

Hakon jorapurMoBama BUIUMO J1a 3aMCTa MOCTOjU KOHCTAHTA kg 3a KOJy BaxKu
h(P + Py) < 2h(P) + ko.

Ako je P € {Py, — Py, O} 3a xoucrauty 6upamo makcumym ko u najsehe speguocru h(P+ Py)—2h(P)
3a oBe Tpu Tauke. OBuUM je jieMa 2 j0Ka3aHa 0
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5.3 Jlema 4

Caza hiemo ce mozabasutn gemoMm 4, ga rpyma 2C(Q) nma konadan nagexkc y C(Q). Ha name o3na-
gapamo C'(Q) = G. Ja 6ucvo usbersin kopuinhieme anrebapcke Teopuje 6pojesa, npernocraBuiiemo
na f(x) mma jenny parnuoHa Hy HYTy . Bomehu koedurnmjent nomunoma f(z) je 1 ma xg € Z. Ca-
Jla MOYKEMO yBECTY CMEHY KOODZHMHATA TaKO JIa MOMEPUMO I( y KOODJWHATHH MOYeTaK. JeTHadnHa
KPUBE U3JIEIa OBAKO:

y? =23 4 ax® + b

rae je T'= (0,0) parmonasna tadka pefa asa. JuckpuMuHaHTa cajia W3HOCH
D = b*(a® — 4b),

U KaKO KpMBa HUje CHHTYIapHa, b # 0 u a® # 4b.

5.3.1 Kopucau xomomopduszam

Beh cvo Bumesn jia dpopmysia 3a JAymiiupare Tadke Huje Oalr jeHOCTaBHA, Tako ja he HaMm Gutu
KOPHUCHO J1a je pasbujemo Ha jase Mame oneparuje. [locmarpaliemo xpusy C Koja je sedunucana Ha
caenehn maumm:

C : y2:w3+&x2+l_)w, a = —2a, b=a?— 4b.

Ha mpBu moryies, oBa KpuBa HeMa HHINTA 33jeIHUYKO Ca IPETXOJHOM, aJId Pas3Jjor 300r KOI' HaM je
3Ha4YajHa yBuDaMo KaJia jolll jeH/I0OM HPUMEHMMO UCTY LIPOLELYDY.

C:y*=a®+az?+be, a=—2a=4a, b=a’—4b=16b

Sl

Jaxte Hosa kpusa C je nara jesHaumHOM y? = 23 +4ax? 4 16br 1 roToBO je HCTA KA0 HO/IA3HA KPUBA,

a ImTO je HajBaxkHUje, Tpyne G u G cy msomopdue. Caa xemmumo na Haljemo xomomopduame ca C

ua C u ca C ma C Tako ja mUXOBa KOMIO3UIM]a Oyne MHOXKeme ca asa. Baxu cienehe rpheme.
Tepheme: Heka cy C u C equnTudke Kpuse jJaTe jeHAYMHAMAS

C :y? =23 +az? +bx
C:y¥=a+ax’+bx, a=—2a, b=a%>—4b

n ueka je T = (0,0) Tauka ca C. Taga:
(a) Ilocroju xomomopduzam ¢ : C' — C nedunncan Ha ciaenehn madnn

2y _
¢(P):{<zz,ym2 ), P=(x,y)#0,T
0, PG{O,T}

Jearpo ¢ je {O,T}. B B

(6) Ilpumenom ucre nporenype Ha C, mobujamo mpecinkasame ¢ : C' — C. Kpupa C je m3o-
mopdua ca C mpeko mpecmkasama (z,y) — (2/4,y/8). 3aro, moctoju xomomopduszam ¢ : C — C
Jecdunncana Ha caegehn HauuH

av]

W(P) = {(f”s‘b)) . P=(5,9) £0,T
0, € {0,T}

Kowmnosummja ¢ o ¢ : C' — C' je MHOXKERE ca JBa, Tj. ¥ o ¢p(P) = 2P.

iav]
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5.3.2 Jloka3

Pammonanne Tauke ca C' cIMKajy y panmoHasHe Tauke ca C, anm Kajga n3abepeMo HeKy TaduKy Ha
C we Mopa Jia 3HAuM ja OHA MOTHYE OJ parmonasne Tayke ca C. AKO IPUMEHWMO ¢ Ha TauKe W3
G nobujaMo TIOArpPYIy panuoHa Hnx Tadaxa ca G. Ozmaumhemo je ca ¢(G). Cnenehe Tepheme mam
TOBOPH KAKO OHA, M3TJIE/IA.

Tepheme: Cee 03HaKE MMajy 3HAUCEHE KOje CMO 70 CaJla HaBeau. Tajga Baxu:

() 0 € 9(C) )

(6) T = (0,0) € ¢(G) ako u camo axo je b = a? — 4b mOTITYH KBaIpaT.

(8) Heka je P = (z,7) € G tie je  # 0. Taga P € ¢(G) ako u caMo axo je Z KBajpaT HEKOT
panuoHaaHor 6poja.

Keanmo ma moxaxkemo ma 2G nma Konauan waaekc y G. IIpeo hemo mokazatn xoja je umeja y
nokasy ma cy magexcn (G : ¢(G)) n (G : Y(Q)) komaunm. okasyje ce ma je (G : ¢(G)) < 2571 n
G : Y(G) < 2" rhe ¢y s u r pemoM 6pojeBH mpocTHX Aemmiana b m b. OUETIENHO je TOBOBHO
[a HaBEeIeMO CaMO jemHO o7 oBa aBa TBphema m mu hemo masectwm apyro. Waeja je ma mabhemo
xoMoMopdusaM Koju je bujeknuja u cauka G/ (G) y HEeKYy KOHAUHY TPYY.

Hexa je Q* My/ITuUIIMKATHBHA IPyla PAHOHAIHEX 6pojeBa u Heka je Q*2 moarpyma ose rpyie
JecduHucaHa Kao

Q*2 = {u? : u € Q*}.
Tedunummano npecixasame o : G — Q* /Q*2 xao
a(0) = 1
a(T)=b (mod Q*?)
a(z,y) =z (mod Q)

Baxwu cienehe Tepheme.

Tepheme: (a) Ilpecaukapame o omucano rope je xoMmoMopdu3am.
(6) Jesrpo a je ¥(G). 360r Tora nocroju xomomopduszam Koju je bujexiuja

G @

WG Q7

(B) Heka cy p1,p2,- - ,pt pazmwauTu npoctn 6pojesn koju gene b. Taga ce cimka o cagpxu y
noxrpymu Q* /Q*2? xoja ce cacToju o enemMenara,

{ipTlvpgnQ’ e 7pZ€nt 1 m; € {0, 1}}

(r) Uugexc (G : 9(Q)) je majsume 26+,
3a KoMIUIETHpAame J0Ka3a KOPUCTH Ce TO3HATA JEeMa U3 TeOpuje Ipyma.

Jlema: Heka cy A m B Abenose rpyte, u mocMaTpamo xomMmomopduame ¢p: A — Bu iy : B — A.
Hexa Baxmnu

Yoda)=2a, poi(b)=2b
3a cBe a € A u cse b € B. Tana saxkn cienehe

(A:24) < (A:4(B))(B: ¢(4))

Hagenu cmo xako ornpusimke uie myT g0 goxkasa Mopaenose Teopeme. Jlokaz je ayradax ma CMO
HeKe CTBApU ITPECKOYMIIN, aJIl KaJa Ce CBe HaBeIeHO JIEO YKJIONHN J0Ka3 je KOMILJIEeTAH.
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5.4 TIIpumena MopaeioBe TeopeMme

Ca Z,, hiemo ozmauasaru rpymny Z/mZ. To je rpyna 6pojesa mo mMoymy m. Moxe ce mokasaru Ja je
rpyma panroHAJTHUX TAYaKa eIUNTHIKE KPuBe u3omMopdHua ca:

GELOLS - DLOLy - @ Lyys.

r

Opnasne caemqu faa mocroje reneparopu P, ..., P, Q1,...Q0s TakBu J1a ce cBaka Tauka P ca KpuBe MO¥Ke
zanucaTu y obJuKYy:

rae cy m; m m; neau 6pojesu. Bpoj r 30BeMO paHT W ako je OH jeJHAaK HY/JIM I'Dyla je KOHadHa.
Bampago, rpyna
prlzl D D Lypys

mpefcTaB/ba Oal TPpymy Tadaka KOHAYHOT pema enmntuuke kpuse. OBaj cayuaj fie mac majsuime
3aHUMATH, jep NieMo yIJIaBHOM peIaBaTu 33a/aTKe KOju uMajy KoHauyaH O6poj pernema. CamMo HAM je
ocrao jegan npodsem. Kako ma uspaaynamo paur? Teopuja rpyia vam paje caepehu oJrosop.

#a(G) - #a(G)

2" =
1

rJe je  MPeCINKABame OMUCAHO y TPETXOJHOM eIy OBOT TIOTJIaB/ba, MPU 4eMy # o3Hadasa Opoj
Pa3IMYUTUX eJeMeHaTa oapeheHor cKya.

ZKenmmmo na Bugumo komko enemenara uma oG). Heka je P = (x,y) Tauka ca kpuse. Beh c¢mo
BUJEJIN JIa OHA MOYKe DUTH 3amncana y O0JIuKy

m n

r = —& = —.
e2’ Yy e3

Ako je m = 0, Baxku P = T ma je a(P) = b, naxie b € oG). Takobe, axo je a® — 4b = d° 3a
—a+d —-a-—d

d € 7, jepmaunna (22 + ax 4+ b) = 0 ¥Ma PALMOHAIHO PEILIeHe, A Y TOM CIydajy D)

takohe npunagajy «(G). 3a caga cmo ysenn y o63up ce Tadke peja gpa. Heka je cama m,n # 0.
3 jeqnaunne xpuse ciaean

n? = m(m? + ame® + be*).

Hexka je
by = sgn(m) - (m,b), m =bymy, b=biba, (my,b2) =1, m; >0

Kanma oBo 3amennmo y jenaadnny mo0mjamMo:
n? = b3my(bym? + amye?® + bae?)
Haxne b? | n?, tj. by | n ma mmmemo n = n1by. Kaga oBo 3aMennvo y jemnaanmny, 1o6mjamo
ni = my(bymi + amye? + bae?)

Kako je (mi1,by) = 1 u (my,e) = 1 auHMONHM ca JecHe CTpaHe jeTHAKOCTH CY y3ajaMHO MPOCTH, a
KaKO WM je TPOm3BOJ, KBaJApaT, oba Mopajy butu kBagaparu. Jlake

m1:M2, blm%—i-amleQ—i—er‘l:Nz, ny = MN, (M,N)Zl

Kaza jorr emmvunuiemo my 1obnjaMo BeoMa BaXKHY jegHavnHy Ha KOjy hemo ce yBek Bpaharu mpu
pelraBamy 3a/]aTaka
NZ = by M* + aM?e? + bye (%)

Tauka P caja mMa KOOpJnHATE
M 2 _ btMN
2 -

e e3
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IMozcehamo ce ga je o P) =z (mod Q*?) oanocno y mamewm ciyuajy oP) = by. Caga Bugumo sa
je mporenypa 3a Hamaxkeme #a(G) creneha: dakropumemo b = bibe Ha unHEWOIE Ha cBe Moryhe
Hauuue u 3a cBaku nap (b, by) permmmo ogrosapajyhy jeanauunny obauka () no (M, e, N). Ako ona
uMa Gap jeamo pemrerbe, by € oG). Ha cimaan maunm mamasumo u #a(G) Tako Ja 3aIlpaBo HMaMO
OpoIeAypPy KaKo Aa mpoHaljeMo pamr.
Cajia hemo ypaauTu JBa IpUMeEpa.
3

IIpumep 1. Hahu cee pamuonanne tauke xpuse C : y? = 2% — z.

0+2
Bummvo gajea=0u b= —1. Jlakte —1 € a(G). Kaxo je a® — 4b = 4, % =1€ a(G). Cana

cmvo Beli nokynuin cee dakropusanuje 6poja b rako na je a(G) = {1, —1} na je #a(G) = 2.

Cana »xemmvo 1a vabemo @(G). Ioemarpamo kpusy C : y? = 23 +4x caga je a = 0 m b = 4. Kako je
b xBagpar, saxku 1 € a(G). Caga dakropummenmo b, ma by € {1, —1,2, —2,4, —4} anw momTo paamvo
(mod Q*2) u momTo cMo TpBE cay4aj Beh o6paamam ocTajy maM Bpeamoct by € {—1,2, —2}. Cama
periaBaMo Tpu jejHaduHe obamuKa (k).

N2 = —M* — 4¢*,
N? = 2M* + 264,
N? = —2M* — 2¢.
Ilpea u rtpeha jesHaunua ounrie HO HeMajy pelema, a japyra nma pemetse (M, e, N) = (1,1,2).

Haxne a(G) = {1, 2}, ommocuo #a(G) = 2. r = 10g2(T) = 0 na cy jeJune paluoHaJIHe TadKe OHe
KOje MMajy KOHadaH pej.

Tauxke KOHAYHOI pejia MPOHAJIA3UMO IO CTAHAApAHO] mnporenxypu nomohy Haren-Jlymose Teopeme.
Axo je y = 0, muamo jeamaunmy 2° — z = 0 omaxme gobujamo pememsa (0,0), (1,0) u (—1,0). Ako je
y # 0 Bazku ma 42 | D, 1j. 3 | 4. dobujamo jeamadmme

Oge jegnaunte HEMajy peIlerha, TAKO Ja KOHATHO J00MjaMo:

C(Q) = {07 (07 0)7 (17 0)7 (_170)}

OBuMe je 3aj1aTax 3aBpIieH. O

Ilpumep 2 Hahu cBe pamumonanme Tauke kpuse C : y? = 23 + 2.
Bugumo ga je a = 0u b = 1. Jaxne 1 € a(G). Tpeba jom uposepurn daxropusanujy 6poja b
Ha (b1, b2) = (—1,1). Jobujamo jennaunmy

N2 = M4 — ¢t

KOja HeMa perrema na je #a(G) = 1.
Cana xemmo jga mahemo aG). ITocmarpamo kpusy C @ y? = 23 —4x caga jea = 0 u b = —4.
Kaxo je —b ksagpar, Baxn —1 € a(G). Kaxo je a? — 4b = (—4) - (—4) = 16, lo6ujamo ma u 2 m —2
npunanajy a(G). Caza daxropumemo b, by € {1, —1,2, —2,4, —4} amm nomro pasumo (mod Q*2)
u KaJa m36armmo caydajese Koje cmo Beh obpajauu, octaje nam Bpeaaoct by = 1. Kaxko je a(O) = 1,
mopa Baskutu u 1 € a(G). Hakne a(G) = {1,—1,2, -2}, ommocno #a(G) = 4. r = log2(%) =0
ma Cy jeinHe palloHAJ/IHe TadKe OHe KOoje MMajy KOHadaH pes.
Tauke KOHAYHOT peja MPOHAJABUMO TI0 CTaHIapAHO] mponexypu nomohy Harer-Jlymose Teopewme.
Axo je y = 0, mmamo jemmaumny 2° + x = 0 omake mobujamo pememse (0,0). Ako je y # 0 Baxkn 1a
y | D, 1j. y| —4. Jobujamo jeanauune

B4z = 1,
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B4z = 4,
3 +2=16
Oge jesnaunte HEMAjy peIlerha, TAKO Jla KOHATHO J00UjaMo:
C(Q) =1{0,(0,0)}
OBuMe je 3ajaTak 3aBPINEH & CaMO HATTOMUEHEMO 3 CMO YCIYT J0a3aJd U I3 KPUBA
C:y?=2a—4x

Takohe mMa paHT HyJIa.
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6 IIporpamcku maker SAGE

Kao mTo cmo HeKOMKO myTa A0 cajga MPUMETHIN, IPH PALY Ca eJIUITHIKAM KPUBaMa 1ecTo bpojesu
MOTY TIOCTATH M3y3€THO BEIUKH, IIITO JOBOJAW JO TOTEIKoha y pyIHOM pajy ca muma. 3aTo hemo
kopucturn nomoli paaynapa. Ynorpebuliemo SageMath codreep nosmaruju kao SAGE ("System for
Algebra and Geometry Experimentation"). To je 6ecruraran open-source codTBep KOju TIOKPHBA, CKO-
po cBe obJiacTu MareMaTuke: Teopujy Opojesa, rpadose, kombuHaTOPUKY, aarebpy, kpumnrorpadujy,
[a je M3y3eTHO MOTOJAH U 33 PAJl Ca eTUITHIKNM KpHUBaMa.

6.1 JledbuHucame eIUNTUIKE KPUBE

TTocroju Buie HaunHa 3a nedunucame eunrudke Kkpuse y SAGE-y, a mu fieMo HaBecTu HEKOJIMKO
OCHOBHUX KOje NeMO KOPUCTUTH y Ja/beM Paly.

6.1.1 Bajepuirpacosa HopmaJsiHa ¢popma

Enaunrtuuka xpuBa ce moxke medwHmcaTH Kaza je y obamky T3B. ayre BajeprmTpacoBe nHopMmaliie
dbopMe Koju U3riiesa 0BaKo:

y2 + a1y + asy = x> + a2x2 + agx + ag.
Caua ce kpusa geduHuIIe KOMAHIOM:
E=EllipticCurve([a_1,a_2,a_3,a_4,a_6])

Axo je kpuBa 3ammucana y KpaTkoj Bajepmrrpacosoj HopMaHoj popMu y 0b6uKy:

y? =23 + azx +b,

KpUBY AeduHHUIIeMO ciaemaehoM KoMaHgoM

E=EllipticCurve([a,b])

6.1.2 Jledbunucare Kpuse IIyTeM MNOJIUHOMA

AKO HaM Tako 0/roBapa, KpUBY MOXKeMO 3amucaTi i momohy nosmuoma. Hup xpusy y? = 22 + 1
MOXKeMO JebruHACATH TOMONY HEXOMOTEHOT IOJIHHOMA, Ha ciaemehn Hagmm:

P.<x,y>=QQ[];
p=y~2-x73-1;
E=EllipticCurve(p)

Axko xenumMo ja nedunumemo Kpusy 42 +y+2xy% — 22 — 222 —1 = 0 nedunmmemo momohy xomorenor

obmika ZY? +Y Z? +2XY? — X3 —27X? — 73 = 0, mopahemo 1a 1edbUHAIIEMO U jeHY TAUKy HA
10j, HOp. Tauky P = (1,1,1). Osaj maunn wnam maje tpancdopmanujy y BajepmrpacoBy nHopmasay
dopmy. Komamaa msriena oBako:

R.<x,y,z> = QQ[];
cubic = zxy " 2+y*z"2+2%x*y"2-x"3-2*z*x"2-2"3;
P = [1,1,1];
E EllipticCurve_from_cubic(cubic, P, morphism=True);
E
-> Scheme morphism:
From: Closed subscheme of Projective Space of dimension 2 over
Rational Field defined by:
-X73 + 2xxkyT2 - 2%x"2%z + yT2%z + y*z72 - z73
To: Elliptic Curve defined by y~2 - 2276766726*x*y -
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875154115527458874759912976*y = x~3 + 433712803696009923*x~2 over
Rational Field

Defn: Defined on coordinates by sending (x : y : z) to

(-19609/158601998160000*x~2 + 137893/396504995400000*x*y -

969661/3965049954000000*y~2 - 13337/99126248850000%*x*z +
46837/247815622125000*y*z - 33739/991262488500000%z"2 :
-5577903214129/158601998160000*x~2 + 48823377430993/396504995400000%*x*y
- 411443597638381/3965049954000000%y~2 -
3096752644231/49563124425000*x*z + 51856165554479/495631244250000*y*z -
26112927303919/991262488500000%z~2 : 1/4691923518802943907236160000*x"~2
- 7/11729808797007359768090400000*x*y +
49/117298087970073597680904000000*y~2 +
1/5864904398503679884045200000*x*z - 7/29324521992518399420226000000*y*z
+ 1/29324521992518399420226000000%z"2)

Ha oBom mpumepy 3ampaBo BUAMMO 3aIITO HAM je PAYyHAP OJf BEJIUKE BaXKHOCTH.

6.2 Ocraae komaHge

Ocrase komane koje hie Ham 6utn norpedHe mokazahemo Ha npumepy. Uzyuunhemo kpuBy
y? = 2% — 2% — 180z + 900.

3a mouerak JedUHATIIEMO KPUBY

E=EllipticCurve([0, -1, 0, -180, 900])

Panr pauynamo wa cienehn nHaunu

E.rank()
> 1

Haxkse kpusa uma panr 1. Caga pagyramMo Tpyily Tavyaka KOHAYHOD Pejia, TAYKe KOHAUHOD peja U
reHepaTope Ipyle Tadaka KOHAYHOT pejia.

E.torsion_subgroup() ;
E.torsion_points();
E.torsion_subgroup() .gens()
-> Torsion Subgroup isomorphic to Z/4 + Z/2 associated to the Elliptic
Curve defined by y~"2 = x~3 - x72 - 180*x + 900 over Rational Field
[(-15 : 0 : 1), (O: -30:1), (O:1:0), (0:3:1),

(6 :0:1), (10 : 0 : 1), (20 : -70 : 1), (20 : 70 : 1)]

(0 :30: 1), (6:0: 1))

Tauke ca 11e;106pojHUM KOOPAMHATAMA, CA TIO3UTUBHOM Y KOODJIMHATOM padyHamo Ha cjiegehn Havmn

E.integral_points();

->[(-15 : 0 : 1), (-10 : 40 : 1), (-8 : 42 : 1), (0 : 30 : 1),
(6:10 : 1), (6 : 0 : 1), (10 : 0 : 1), (12 : 18 : 1),
(20 : 70 : 1), (60 : 450 : 1), (90 : 840 : 1),(1700 : 70070 : 1)]

Creneha xkomana usbaityje HI3 NeHEPATOPA.

E.gens()
-> [(-10 : 40 : 1)]

Moryhe je pauyHaru JUCKTUMHUHAHTY ¥ IITO je jOII BayKHUje, mheHy (hakTOpU3allnjy Ha IIPOCcTe Yu-
HUOTIE.
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E.discriminant () ;
E.discriminant () .factor()
-> 70560000

278 * 372 *x 574 x 772

[ocmarpajmo cana kpusy y? = 2° + 24. JeamocTasna Kpupa Koja MMa paHr 2.

Elliptic Curve defined by y"2 = x°3 + 24 over Rational Field

2

[(-2 : 4 : 1), (1 :5 : 1)]

Torsion Subgroup isomorphic to Trivial group associated to the Elliptic
Curve defined by y~2 = x°3 + 24 over Rational Field

[(-2 : 4 :1), (1 :5:1), (10 : 32 : 1), (8158 : 736844 : 1)]

TTokazahemo jour kako ce cabupajy Tauke.

P=E(1,5);
Q=E(-2,4);
for i in range (1,5):

P=P+Q

P

-> (10/9 : -136/27 : 1)

(457/49 : 9913/343 : 1)
(-85334/34225 : -18459536/6331625 : 1)
(73085377/363609 : -624807708677/219256227 : 1)
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7 3agaim
Cajma hemMo MpUMEHUTH CBE HAYUYEHO 0 CaJla KaKO OMCMO yPaIuid HEKe 33 JaTKe.

3amarak 1. [lpounahu cee mpupoane GpojeBe n 3a Koje Baku A3 je 30up NPBUX N KBAAPATA
[OTIIYH KBaIPaT.
Pemteme: [Ipema nmozuaroj popmysan padyHamo 30up OpBux n KBaapara

n(n+1)(2n + 1)'

PP+22+. . +n?= ;

Oga BpegHoCT Tpeba j1a je jeJlHaKa KBaJpaTy NPUPOSHOr Dpoja ma je HPUPOIHO HOCMATPATH KPUBY

X(X+1)(2X+1)_£3+£2+§
6 3 2 6

V2=

a 6ucmo mpebanmiin KpuBy y 00JIMK KOjU CMO KOPUCTHIIH Y TIETO] TVIABH, YBOJUMO CMEHY KOODJIMHATA
y="T72Y u z = 18X na jegnaunna jobuja obsank

y? = 2% + 1822 + 72z.

2Kenmmo nma mponaljeMo ¢Ba mbeHa MPUPOJHA Pellieha U TO oHa (x,y) Tako na Baxu 18 |z u 72 | y.
Kopucruhiemo SAGE na 6ucMo 08B0 ypajmin.

E=EllipticCurve([0,18,0,72,0]);

E.integral_points()

>[(-12 : 0 : 1), (-9 : 9 : 1), (-8:8:1), (-6 :0: 1),
O :0:1), (6 :36:1), (12 : 72 : 1), (288 : 5040 : 1)]

Camo mocse/imbe JIBe TauKe 3a70BOJbaBa]y YCJIOBE TaKo /1a Cy jenuHa pemea n € {1,24} ]

Sagarak 2. (UMO 1986.) Heka je d mpuponan 6poj takae ma saxu d ¢ {2,5,13}. Hokazaru ga
je u3 ckyna {2,5,13,d} moryhe nzabparn nsa pazimunra 6poja a n b trako na ab — 1 Huje moriyH
KBaJIPaT.

Pemterwse Ha npsu morsesn oBo mariega kao obwduan 3amarak u3 Teopuje OpojeBa KOju HEMa
HUKaKBE Be3e Ca eJUITHIKUM KpUBaMa, ajld KaJa MaJjo pPasMHUC/IUMO, Be3a fie OuTu oduriesHa.
Kaxko Baxkn

2:5-1=9, 2:-13-1=25, 5-13-1=64

3aIPABO KEJIUMO JIa JI0KaXKeMOo Ja Oap jegan oj opojesa 2d — 1, bd — 1 u 13d — 1 Huje normnyn
kBaIpat. Ja 6w 0BO BayKWJI0, JOBOJHHO j& JIa JOKAXKeMO Ja FUXOB MPOU3BO/I HUje KBAJIPAT OJHOCHO
Ja jeHaInHA

n? = (2d — 1)(5d — 1)(13d — 1) = 130d> — 101d* + 20d — 1

HEMa pellerha y CKyny npuponuux 6pojesa. Casna ysuhamo Be3y ca eTUITUIKUM KpUBaMa. JeTHaunHa
HaBeOEeHa rope je yupaBo je,Z[HaLH/IHa CJIUIITUYKE KPUBE WU MU 2KEJIUMO Ja AOKaKeMO da OHa HeMa
pelema y CKymy IpupogHux 6pojeBa. YBogumo cMeny koopauHata y = 130n u x = 130d ga 6ucmo
KpuBY TIpeBes y o6k rie cy koedunumjentn y3 y? u z° jenmaxu, koju SAGE npuxsara. Caja
jeHaunHa, UMa OOJIMK

y? = 2% — 10122 4 2600z — 130% = (z — 10)(x — 26)(z — 65).
Caza mosuBamMo padynap y momoh.

P.<x,y>=QQ[];

p=y~2- (x-10) *(x-26)*(x-65) ;
E=EllipticCurve(p); E.rank();
E.torsion_subgroup()
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>0
Torsion Subgroup isomorphic to Z/2 + Z/2 associated to the Elliptic
Curve defined by y~2 = x°3 - 101*x~2 + 2600*x - 16900 over Rational
Field

Jlaxne kpuBa uma paur 0 170 3HAYN 72 Cy jeJuHEe PAMOHAIHE TAYKE OHE KOje MMAa]y KOHAYAH De.
Takobe BuanMo 1a Tpyma Tadaka KOHAYHOD pera mMa OOJIMK

4 o Z
27, 27
OJITHOCHO TPYIIa Tadaka KOHATIHOL PE/Ia je CAaunuibeHa caMo O Tadaka pemra asa. Jlakie jequHa perremna
Cy
(x,y) € {0, (10,0),(26,0), (65,0)}
IIITO O/iroBapa BpemHocTHMA d € {%, %, %} mrro 6u 3HaumsIo Ja d Huje 1meo 6poj. OBum je Tepheme
33/]aTKa JOKA3aHO. L]

Banarak 3. (Beauxa Pepmaosa meopema 3a n = 3) Jlokazatu na jesHadnta
23 4yt = 2B

HEMa, HETPHBHJAJHHUX PEIIeha y CKYILY IEInX OpojeBa.
Pemteme 3agarak pemasamo aupexkrHoM npumenom SAGE-a

R.<x,y,z> = QQ[];

cubic = x~3+y~3-z"3;

P =[1,-1,01;

E = EllipticCurve_from_cubic(cubic, P, morphism=False);

E.rank();

E.torsion_subgroup();

->0

Torsion Subgroup isomorphic to Z/3 associated to the Elliptic Curve
defined by y~2 + 2xx*xy + 1/3%y = x°3 - x~2 - 1/3*x - 1/27 over Rational
Field

Hakne KpuBa MMa paHT HyjJa W IPyla pAIMOHAJHUX Tadaka je m3oMopdHa ca Z/3Z, a Te Tauke
OJITOBAPAjy TPUBUjATHUM DeTIemhIMa. O

Banarak 4. (Beauxa Pepmaosa meopema 3a n = 4) Jlokazatu fa jesHaIMHA

HEMa HETPUBHjAJIHA PeIlerba Y CKYIy palnoHATHIX GpojeBa.
Pemteme Jlokazahemo ommrruje TBpheme, ma jemnadmma
ot oyt = 22

HeMa HETPUBHjaJIHA PEIIermha y CKyIy panuonaaanx 6pojesa. Heka je (z,y, 2) HETPUBHjaTHO peIembe,
Tj. z,y, 2 # 0. JemHaunmua je eKBUBAJEHTHA Ca

YBOAIMO CMeHy HPOMEHJBUBHX § = x/y, t = z/y?. Jeamaumma mocraje

s4+1:t2.
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2

Hexka je r = s, na xaja 0BO MOMHOKHMO Ca TPETXOIHOM jeHAYMHOM U 3aMEHUMO a = St 1obujamo

a? =13+
OBo je 3ampaBo KpuBa M3 ImpuMepa 2 M HEHA JeJHUHA paluoHaj Ha Tadka (Hepaaynajyhu O) je
(r,a) = (0,0) mrro noraun na je x = 0 wuMme je TBpherbe 3a1aTKa JOKA3AHO. O

3amarak 5. Hokazary ga jegnadnma

HEMa HETPUBUjAJHA PEIEHa y CKYIy PAlMOHAIHUX OpOjeBa.
Pewmemwe Iloctynmamo camuuo Kao w y mperxogHoM 3agarky. Heka je (z,y,z) HETPUBHjATHO
perewme, Tj. x,y, z # 0. JeHaunHa je EKBUBAJEHTHA, Ca

x? 22

T 1=
y* Yy

VBoauMO cMeHy mpoMersbuBuX § = x/y, t = z/y?. Jeamauuna nocraje
st—1=1¢2

2

Hexka je 7 = 5%, na kaja 0BO IOMHOXKMMO Ca IPETXO/HOM jEHAMUHOM U 3aMEHUMO a = St j100ujamo

OBo je zampaBo KpuBa W3 mpuMepa 1 u meHe jeanHe panmoHaine tadke (Hepauynajyhm O) cy
(r,a) € {(0,0),(1,0), (—1,0)} mrro nosma4n xa je jenan oz 6pojesa x, z jeJiHAK Hysa dnme je TBpherbe
33JaTKa JTOKA3AHO. OJ

3amarak 6. /lokazatu ga 3a cBakM mpupomaH 6poj N, mocroju IpupomaH Opoj m TakaB Ja
jenHaUMHA
2?4yt =m

nma 6ap N nenobpojuux perema.

Pemteme Haeja je na nponahemo jeqnadmay Koja nMa OECKOHAYHO MHOIO PAITMOHAIHAX PEIIeha,
ma jJa ocaobahameM 07 UMEHUIAIA HeHUX PeIiema TO MOCTaHY pPelleha HeKe JPYyre je HadnHe.
TTocmaTpahemo KpuBy

X +Y3=0.

TTomohy npojexkrusHe Tpancdopmaliije yBOAUMO CMEHY

12 12(X —Y)
r = ———— e
x+y YT Xty
ma jeTHAYMHA TTOCTaje
y2 =23 — 48
Osa kpusa uma tauky P = (4,4). Pauynamo: 2P = (28,—148), 3P = (%,%). IMomro Tavyke

KOHAYHOI' pejla uMajy 1esobpojHe KOOpAuHATe, 3aK/bydyjeMo ja Tauka P uma beckoHadaH peJ na u
KpuBa UMa 6eCKOHaLIHO MHOT'O PallMOHAJTHUX Ta4daKa.
Wzabepumo caga N paruoHa Hux Tadaka ca kpuse: Pp, P, ..., Py. 3a Tauky R = (%, %) ca KpuBe,
(a,b) = (¢,d) = 1 Baxknu

aAd® + b33 = 93d®

ma Kao MHOTO TyTa J0 Cajla 3aK/eydyjemMo faa Baxu b = d. Jlakie MoxkeMo mucaTu

ai G .
P’i: NI B :17"'7N
(dz‘ dz‘) Z
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Caua 6upamo
m = 9(ddz - - - dy)*

M IOCMaTpaMO TAuKe
Qi = (dy--di—1a;diy1---dy,dy - di—1¢idiy1---dy), i=1,...,N
Csaka o1 Tagaka (Q; IpencTaB/ba PeIlemhe jeTHATNHE
2® +y3 = 9(didy - - - dy)?

ma je oBuMe TBpheme 3a1aTKa JOKA3AHO. ]

Banarak 7. (Pymyncku macmep 2016.) HazoBumo kyOHMM HM30M HU3 meaux OpojeBa 3ajar

dopmysiom
an =n° +an® + bn + ¢,
rje ¢y a, b u ¢ menobpojHe KOHCTAHTE a 4y, TIPOJIa3n KPOo3 CBe 1ee opojese (ykbyuyjyhiu Heratushe).

(a) Ilokazaru ma mocroju KyOHN HI3 TaKaB J1a Cy jeJUHN TMOTIYHNA KBAJIPATH ¥ TOM HU3Y (2015 U
(2016-

(6) OmpenuTu cBe Morylhie BpeIHUCTH U3pa3a G015 - 42016 38 KYOHH HU3 KOJU UCITyHaBa yCJIOB M3
nena (a).

Pememe ITocmarpahemo kpusy C : 4% = 23 + az? + bz + c. Tpanciaanujom Kpuse 1061jamo
oxrosapajyhiy kpuBy 3a Kojy Jdokasyjemo TBpheme 3a ag u aj. IIpso hiemo ypamurn meo mox (6).
Jakje kpuBa nma jBe nesobpojue Tauke P u (). Hokazahemo fma jemna o BUX UMa PEJT JABa.

[IpermocraBuMo cymporHo, ma Hu P Hu () Hemajy pen npa. Tama KpuBa mMa jOII TadHO IBE
nenobpojue Tauke (reykmpyuayjyhu O), —P n —Q. Cana cabupamo P u @ mo mozuaroj dhopmyim.

RY:
m(P“‘Q):M—a—iUP—xQ:(yP_yQ)Q_G_L

jep je {zp,zq} = {0,1}. Tlo dopmynama u3 tpehe rmase u y(P + Q) € Z. Jakae P + @Q uma
1es100pojHe KOOPIMHATE 1A BaXKW jeJiHa 0 cjiejielie 4eTupu jeIHaKOCTU

P+Q=P, P+Q=Q, P+Q=-P, P+Q=-Q

Kaxko je P, @Q # O tipBe ABe jemnakocTn HUCY Morylie ma Heka 6e3 yMamermba OnITocTH Baku P+(Q) =

P (%),
Awnasorso, ako cabepemo P u —@Q, mobujamo ma je P+ (—Q) = —P wm P + (—Q) = Q. Ako
BaXKM npBa, kKomMOuHOBameM ca (*) mobujamo 2Q = O na je To xonrpasukimja. Jakie 2P = —Q u

2Q) = P. Cana je
{z(2P),2(2Q)} = {0,1}
IIpumemyjemo dbopmymny Jyrnaupama 3a Tadke £ = 0 u z = 1.
62—4ac:1 1—2[)—80—1—()2—4@0:0
4c ' 4+ 4a + 4b + 4c
bV —dac=4c¢, 1—-2b—8c+b>—4dac=0

Kana 3amenmmo npBy jeanadmay y aApyry godmjamo

1=2b+4c

IITO je KOHTPAJIUKIINja jep ¢y b u ¢ meu 6pojesu.
Jakme ma C mocToju Tadka pema Ba Ma je HeHa y KOOPAWHATa HyJIa Ta je W jeamna Moryha
BPEJTHOCT
apg - a1 = 0.
[MTTo ce Tuue gena (a), JaKo ce mokasyje jga Kpusa

y2::r3—:132—|-a:

3a10BOJbaBa yCJIOBE 3aJdaTKa.
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ITpobGsiem KourpyeHTHUX OpojeBa

3a kpaj, nozabasuhemo ce jeguaum mpodaeMom Koju moTude jout u3 crape ['puke. 3a npupoaan 6poj n
KaKeMO J1a je KOHTPYeHTaH aKo MOCTOjU TTPABOYIJIN TPOYTao Yuje Cy JAyKUHe CTPAHUTIA PATTHOHATHA
OpojeBn, a MOBPINWHA jegHaka n. Ha camim cy martw npuMepn HEKHX KOHTPYEHTHHX OpojeBa.

337

Cruxka 7: Ilpumepn KOoHrpyeHTHUX OpOjeBa

Tspbemwe 1. [Ipupogan 6poj n je KOHIpyeHTaH aKO U CaAMO akKO IOCTOjU palnuoHajaH Opoj x
TaKaB Ja Cy OpojeBuM T, T + N W & — N KBAAPATH PANUOHATHUX OPOjeBa Pa3AUUIUTH O HYJIE.

oxas. Heka je n kourpyentan 6poj. Taga mocroje a, b, ¢ € Q 3a Koje Baxu

ab _

2, 12 2
+ b =
a c’, 5

n
AKO ToaMO ¥ OTy3MeMO JIPYTY jeHaYnHy MpBOj TOOMjaMo W TOAe MO ca 4
a+b\%  /c\2 a—b\%2 /c\2
e () -6
2 2 2 2
na = (%)2 3a/I0BOJbABA YCJIOB 3aJ]aTKa.

Heka cazma nocroju z € Q rakas na cy 6pojeBu x, T+n u £ —n KBaapaTn pannoHajaux bpojesa.Tama
moctoje u, v, w € Q Tako Ja BaxKH

u=+z, v=+vVr+n, w=+zxr—n.

Caja 6bupamMo crpanuiie Tpoyria Ha ciaefehin HaunH

a=v+w, b=v—w, c=+va2+b=+202+2u2= 4z =2y



Eaunmuure xpuse 35

Tlospimuua oBoOr TpOyT/Ia M3HOCH

O]

Cajia je mpupoaHO Kako heMo moBe3aru KOHTpyerTHE Gpojese n eunruake Kpuse. [locmarpahemo
KpPUBY

E, : ygzx(:c—n)(:n+n):x3—n2x

Axko je n koHTpyeHTaH u3 TBphema 1 ciaequ qa he Ha KPUBOj MOCTOjaTH pAITMOHAIHA, TadKa ca y 7 0
OJTHOCHO paIlMOHAIHA TadKa Koja Huje pena asa. Cama hemo mokazarn 1a BaxXu B OOPHYTO.

Tspbeme 2. IIpupojan 6poj n je KOHI'PYEHTAH aKO U CAMO aKO Ha eJIMIITUYKO] KpuBoj K, mocroju
panmonasna tauka P = (x,y) ca y # 0.

Hoxasz. llocmarpahemo tauky 2P. Kopuctumo dopmysny Aymiupata Ja OUCMO U3PAYyHAJU HBeHy
T KoopauHaTy. 38 KPUBY y2 = 22 + az® + bz + ¢ Baxku
z* — 2022 — 8cx + b — dac

473 + 4ax? + 4bx + 4c

z(2P) =

OJHOCHO Y HAIlIEM CJIy4ajy

op) A mie £t (22 4 n2)2
T — =
a3 — 4n2x (2y)?

Takobe Baxknu

ot 4+ 2022 + 0t +4adn —dndx (2% 4 2nx — n?)?

2P = - =
(2P)+n 4x3 — 4n?x (2y)?
(2P) ot 4+ 2n22% +nt —423n +4ndz (22 — 2nx —n?)?
x —n= =
473 — 4n2x (2y)?
Jlaxje n jecte KOHI'PYEHTAH. O

[MTpumernno ga cmo kpo3 npumepe 1. n 2. u3 nere ryiase Beh qokazasu Aa 1 u 2 HUCY KOHTPDYEHTHH
OpojeBn. Uumennma ma 1 HHUje KOHIPYEHTAH 3HAYN 13 HUjeJaH KBaJpaT HHje KOHIPYEHTaH, jep Oum
OHJa W HeMYy CJIUYaH N-IIyTa MaibU TPOYTaO MMaO PAlMOHAJHE CTPAHUIE W TTOBPIIUHY 1. ﬂaK.)'[e y
HACTaBKY MOXKEMO CMaTpaTu jia n Hiuje KBaapar. Caja hemo pehin HelTo BuIile o rpynu paruoHaTHUX
tagaxka kpuse F,.

Tepheme 3. [lpuponam 6poj n je KOHIpyeHTAaH aKO W CaMO aKO je paHr Kpupe F,, mo3uTuBaH.

Joxas. Ao je paHD MO3UTHUBAH MOCTOjU DECKOHAYHO MHOIO PAIMOHAIHUX Tadaka ca y # 0 ma je
oBaj cMep TpuBmjasgad. [loxasyjemo apyru cMmep. llpernocraBumo cympoTHo, Aa je panr E, jenmak
aysm. To 3Ha9m Ja Cy jeJuHe paruoHaHe Tadke, Tadke kKoHadHor pega. Casa heMo mckopucTuTu
MaszyoBy Teopemy. ¥ rpymu Z/nZ moctoju caMo jeiHa Tadka pela JBa Ma 0Baj Caydaj Huje Moryh.
Haxje mpeoctasie cy HaMm ciaefaehe getupn MoryhMmocTy 3a rpymy pannoHaHnx Tadaka Gy

Z Z Z Z Z Z Z Z
Gzi 7’G:7 7’G:7 7’G:7 -
=% Tz T %z Tz

1. eayuaj: Heka je Gy = 7/27 @ 7./47 = {[0,0], [0, 1], 0, 2], [0, 3], [1,0], [1,1],[1,2],[1, 3]}. Kako je
[0, 2] Taska pesa [Ba M KaKO BaXKW

[0,1] +[0,1] = [0, 2]

caenn ja Ha KpuBoj E, nocroju tauka P = (z,y) ca y # 0 3a kojy Baxu x(2P) € {—n,0,n}.
JobujamMo TpH jeqHAYUNHE
ot 4 2n222 + n?
4x3 — dn2x

= —n7
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xt 4+ 2n222 4+ nt

=0
43 — An2y ’
zt 4+ 2n22% + nt
=n.
423 — An2x

Ilpse jBe jenHavuuHe OYUIJIEIHO HEMAjy peIllema a KAaKO N HUje KBajpar Hema ux Hu Tpeha mna
3aKJby4dyjEMO

Z 7
G # 57 S5 17
2. cayHaj: Hexa je G = Z/2Z @ Z/8Z = {[07 0]7 [07 1]7 [07 2]7 [07 3}7 [O>4—]7 [07 5]7 [07 6]7 [07 7]7 [17 0])

1,1],[1,2],[1,3],[1,4],[1,5],[1,6],[1, 7]}. Kako je [0,4] rauka peja jBa u Kako BazKu
[1,2] + [1,2] = [0, 4]

AHAJIOIHO KA0 W Y NPETXOMHOM CJydajy 100MjaMo KOHTPAJUKIIA]Y U 3aK/bydyjeMO /18 BarKu
7 7
Gy # 57 b 7
3. cayua: Hexa je Gy = 7,/2267,/67. = {[0,01,[0,1], 0,2], [0, 3], [0, 4], 0, 5], [1, 0], [1, 1], 1, 2], [1, 3] [1, 4], [1, 5]}.
Kako [0, 2] mma pex Tpu, kpuBa fie umaTn Taduky peja TPH, ONHOCHO TauKy P = (x,y) 3a K0jy Baxku
3zt + dax® + 6ba® + 12¢x + (4ac — b*) =0

OJHOCHO y HAIIeM CIyIajy
32* —6n’2® +nt =0
2
x .
yBGﬂHMO(ﬂMﬁQ’tZZEE.JeﬂHaQHHaIKmee

32 —6t+1=0.
+ —12
_OEVITT_ L

x:::tn\/szyﬂi

Hu jeniio ox oBa wertupu perrerma Huje parnnoHAJIHO TaKO Ja J00MjaMO KOHTPAIUKIN]Y W BaXKH

7 7
Gt#ﬁ@@

12

Hake

Konagno, jeqwwo 1mrro je mpeocTasio je ma Baxku

Z 7
Gi=—= & —.
T
OBo 3Haum Ja cy jeanHe parponanne Tadke Ha Kpusoj tadke {(0,0), (—n,0),(n,0)} mro je y xon-
TPAAUKIUJHU Ca TUM J1a je N KOHTPDYEHTAH. O

3a kpaj, nporahu fiemo koju cy ox mpeux 100 6pojeBa KOHIPYEHTHH.

for i in range(1,101):
a=-i%i
E=EllipticCurve([a,0])
if E.rank()>0:

print (i)

->5,6,7,13,14,15,20,21,22,23,24,28,29,30,31,34,37,38,39,41,45,46,47,
52,53,54,55,56,60,61,62,63,65,69,70,71,77,78,79,80,84,85,86,87,
88,92,93,94,95,96
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8 3akJspydak

um oBor MaTypckor pasga 6mo je ma MPeaCcTaBy eTUNTHYKE KPHBE W MOCMATPA WX €A CTAHOBUIIITA
Teopuje 6pojesa. Ocapuau cmo MoryhiHOCT J1a peraBaMo Beuky Kjiaacy JduodanToBux jeHavynHa, a
yCIyT ¢MO ce u ymosuaan ca codbrsepom SAGE. Ypaanainm cMO MHOTO TOTA, &Il CMO TeK 3arpebaJin
[0 TIOBPIIIUHU TEOPUje O eIUNTUYKUM KpuBama. HacraBak oBe npude 6msio 6u BUXOBO IIPOYYaBAHE
Ha JIPYIrUM [OJ/bUMA T7e 6u Heka TBphema Koja CMO JIOKa3a/u M jla/be BaxKuia. lakohe, BaXKHO je
HAIIOMEHYTHU [ eJUITUYKe KPUBE UMAjy BEJIMKY IIPUMEHY Y PAdyHApPCTBY, a IMOCEOHO Y KPUITOIPa-
buju 1 aITOPUTMU KOjU Ce KOPUCTE, 3aCHOBAHU Cy Ha, MPUHIIUIINMA, KOJUMa CMO ce HaBUIN KPO3 OBaj
MaTyPCKH PaJ,.

3a kpaj kejgeo OUX J1a W3pa3uM BEJTUKY 3aXBaTHOCT

e CreBany l'ajoBuhy — MOM MEHTODY, Ha U3Y3€THOM CTPIL/BERHY, BPEMEHY KOje MU j€ MOCBETHO
JIOK CaM IIMCa0 OBaj paji, CBUM CyrecTujama, J00pOHAMEPHUM KPUTUKAMa W [IPEHETOM 3HAIbY.

e Muornry Bopuhy — mom mpodecopy ananmse ca aaredpom, KOju MU je CBOjUM HeceOuaHmM
3ajarar-eM W ITPEeHONIeheM 3Haha TOKOM CBe UYeTUPH ToAnHe y MaTreMaTnvkoj THMHA3W)! jOTIT
BHITe yuBCcTHO Beh nocTojehy /bybaB rpeMa MarTeMaTHIIN.
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